

సామంతిత్వం

- ఈ వారంలో -**
- ఆంధ్ర భవిష్యత్తు ఆంధ్రకావ్యం....
 - జనాభా దారిం రద్దు....
 - వ్యవసాయ సంస్కరణ....
 - హెచ్. యం. రెడ్డి విమర్శ....
 - కొరియా యుద్ధం....

సంపుటి 22

సంపాదకుడు : నెల్లూరు వెంకటాచారిమానాయుడు

సంచిక 36

రాష్ట్రపతి ఎన్నికలో నెహ్రూ-పటేల్ ల మధ్య వచ్చిన అభిప్రాయ భేదాల ప్రత్యక్ష ఫలితాల్లో ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ రద్దు ఒకటా?

విజయవాడ సమావేశం: రెండు వర్గాల బలాబలాలు: ప్రకాశంగారి వైఖరి

★★★ మా రాజకీయ విలేకరి ★★★

రాష్ట్రపతిగా శ్రీ ప్రభువోదయదాస్ టాండక విజయం పొందాడు.

ఈ స్థానానికి యాడు వామినేపల్లిపడినా, కడకు తీవ్రతరమైనపోటీ టాండక, కృపానీ మధ్యనే సంభవించింది. శంకరరావ్ పోటీ నుండి విరమించలేదుగాని, ఆయన విజయానికి ఆయనగాని, ఇతరులుగాని క్రద్ధగా ప్రయత్నించినట్లు కనపడదు.

1948 అక్టోబరులో డాక్టర్ పట్టాభిలో పోటీ తేనీ 148 ఓట్ల తేడాతో బారిపోయిన టాండక, యాదాభా 214 ఓట్ల మెజారిటీతో కృపలానీని ఓడించాడు.

నాసిక్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పదవికి జరిగినంతటి తీవ్రతరపోటీ, యిదివరకెన్నడూ జరుగలేదు. అసలు ముగ్గురుభ్యర్థులు పోటీ తీసుకోవడమన్నది భారత బారీయకాంగ్రెస్ యిదివరకెరుగదు.

60 సంవత్సరాల కాంగ్రెస్ చరిత్రలో యాడు సార్లుమాత్రమే కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పదవికి పోటీలు జరిగాయి. 1939 లో పట్టాభి, కుభావ్ చంద్రి బోస్ ల మధ్య; 1940 లో ఆబాద్, యం. యా. రామ్ ల మధ్య; 1948 లో పట్టాభి, టాండక మధ్య పోటీ జరిగింది. వీటిలో 1939 పోటీ ద్వితీయ విభేద మతో తీవ్రతరంగా, జరిగింది. పట్టాభి, బోస్ ల మధ్యగాదు; గాంధీజీ మౌఖికమధ్య జరి



రాష్ట్రపతి శ్రీ టాండక



విరమిస్తున్న రాష్ట్రపతి శ్రీ పట్టాభి సీతారామయ్య

గిందనే వాతావరణం ఆలోచనలో వుండినది. ఇలాటిపోటీయే యీ సంవత్సరమా సంభవించింది కొందరి అభిప్రాయం. ఆనాడు పట్టాభి ఓటమి తనఓటమి గాంధీజీ ఆశ్చర్యం. కాని యాదాభా అంత బహిరంగంగా ఎవరూ ఎలాటి ప్రశ్నలు లేవనెత్తలేదుగాని, యిది నెహ్రూ, పటేల్ ల మధ్య పోటీ అని తేలింది. నెహ్రూ అను యాయులైన కిద్దాయు ప్రశ్నలు కృపలానీకి

బహిరంగంగా పనితీరుదం, పటేల్ అనుచులు టాండక విజయానికి కృషిచేయడం బహిరంగంగానే జరిగింది. వీనిలట్టి కాంగ్రెస్ కు తమ తేలికానెట్టుకోవాలని ఇరువురువాయకులు ప్రయత్నించారనేది స్పష్టంగా అర్థమవుతున్న విషయం.

కాని నెహ్రూ, పటేల్ ల మధ్య అంత తీవ్రమైన, తీరని అభిప్రాయ భేదాలున్నాయంటే లేదనే చెప్పవలసివుంటుంది. నెహ్రూ వాయక త్యాన్ని సర్దుకు, సర్దుకు పరాకాష్ఠాన్ని అతవారు ఏవరిశీకుల్లోను విడవడరనేది విచారణీని విషయమని ఆంతరంగా రాజకీయాలలో సంబంధమున్న వ్యక్తులు చెప్పడాన్ని బట్టి మనం విశ్వసించవచ్చు.

తేడాన్ని ఎదుర్కొనే అతి ముఖ్యమవస్థల విషయంలో ఒక దృష్టిమైనచైఖరి కనబరించడానికి అనకాకాశుర్వరయకోడమే యీ పోటీలోని పరమాధుమని రాజకీయజ్ఞుల భావం.

ఇలాటి మమ్మద్యావంతోనే యీ పోటీలలో పటేల్ ప్రశ్నలకు కోర్కెం కలకా తీసుకొన్నా, ఆపోటీ వారిద్దరిమధ్యవున్న దూరాన్ని ఆధునిక చేయవచ్చునని కొందరు రాజకీయ వాదులు భూహిస్తారు. వారి వాదనలు బలపరచుకొనటకు నిన్నుమెన్న జరిగిన ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ కృపలానీ రాన్ని నూచిస్తున్నాయి.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసును రద్దుపరచించాలనే కిదా - కొరక కిదా చేతల

బొంబాయి కార్మికుల సమ్మె న్యాయంగాలేదు

సోవరియుల ఆధిపత్యాన కరి 14 తేదీ ప్రారంభమైన బొంబాయి నూలు, బట్టమిల్లుల కార్మికుల సమ్మె యింకనూ కొనసాగింపబడుచున్నది. ఈ సమ్మెలో 59 మిల్లులకు సంబంధించి, 2,25,000 మంది కార్మికులు పనులుమానితేళారు. కార్మికులు వారికి వచ్చేతేళాలగాక, కరి సంవత్సరంలో మిల్లు స్వంతవార్లకొచ్చిన లాభంకోసంనడి యాడు నెలల బోసను యివ్వవలసిందిగాకోరారు. దానిని కార్మిక వివాదాల ట్రిబ్యూనల్ విచారించి రెండు నెలల బోసను యివ్వవలసిందిగా తీర్పుచెప్పింది. ఆ బోసనునూడా యిచ్చుటకోర్కె కోసక మిల్లుల స్వంతవారు ఆర్టికల్ ట్రిబ్యూనల్ ఆనే వున్నక కార్మిక వివాదాల న్యాయస్థానానికి ఆర్టికల్ తీసుకొచ్చారు. ఆ న్యాయ స్థానం వీనివై యింకనూ ఏలాటి ఆర్టికల్ తీసుకొచ్చి యివ్వలేదు. ఈ పరిస్థితుల్లో యీ సమ్మె ప్రారంభమైంది. ఈ కారణాలను కనబరించిన తర్వాత, యిది కార్మికుల ప్రయత్నం, కార్మికుల లాభం కొరక

ప్రారంభంపబడక సమ్మె కాదని; ప్రభుత్వంవై ఆసంకల్పిని తేళింపి; తమ వాయకత్యాన్ని సుస్థిరం చేసుకొనుటకు సోవరియులు పన్నిన విషయమని కేసునని స్పష్టమౌతుంది. ఆవక కిష్టత, ఆస్నాం ధూకంపం, అధిక ధరలు, యితర రాజకీయ సమస్యలతోడు, యీ సమ్మె మూలంగా కార్మికులు సాంతే లాభమేమి వుండదుగాని, తేళం ను ద్ద కలవుతో నూడా సంక్షోభ మొందవలసి వస్తుంది. ఈ 25 లోలల వమ్మకే, మిల్లు స్వంతవార్లకు వచ్చే లాభాలతో పోసిండిగాని; కార్మికులు దాదాపు కోటి రూపాయలతో తేళనాలు కోల్పోయారు; తేళం కొన్నికోట్ల నుద్దను నష్టపోయింది; ప్రభుత్వానికి అవసరంగా దుకాణ విక్రయ సమస్య సంపూర్ణమయింది. ఇవీ యీ సమ్మె మూలంగా కలిగిన ప్రతికూల ఫలితాలు. ఈ సమస్య న్యాయస్థానంలోవుండగా, తాము కోర్కెం కలకా తీసుకోలేమని బొంబాయి ప్రభు

త్వం స్పష్టంగా చెప్పిచేసింది. ప్రభుత్వం యీ పరిస్థితుల్లో యింతకంటే ఏమి చేయవలసియుంది? - కొరక ఆఖరు పేటిలో

ఆహ్వానము

కామారభ్యుత్థ వైద్యకాలా సాగ్రంభో త్వమను 14-9-1950 తేదిన పగలు 1 గంటకు ఉత్తరాహ్వానం యెనుచు నుండు 265 నెలయ నృసామయం శ్రీ రేఖాల లక్ష్మీనంసారెడ్డిగారిచే జరుపబడును.

శ్రీ విజయవాడ రామచంద్రారెడ్డి గారు వి. వి. అధ్యక్షులి వహించును. సాయంకాలం 5 గంటలలోకావాలి. చువకనగి, పండితోపన్యాసంజరునును. ఏవూను శ్రీవివాసాచార్యులు. వ్యవహారము - నెల్లూరు



ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రత్యేకాధికారిగా నియమింపబడ్డ శ్రీ యస్. కె. పాటిల్

సహకారసంఘాల సహాయంతో జరిగే వ్యక్తిగత వ్యవసాయం

శ్రీ మహారాష్ట్ర గారి అధ్యక్షతన 8 మంది సభ్యులతో ఏర్పడిన వ్యవసాయ సంస్కరణల సంఘమువారిచే కాంగ్రెసుకు సమర్పించబడిన నివేదికను రెండువారాలనుంచి ప్రకటిస్తున్నాం.

గత రెండువారాలలో పెట్టుబడిదారీ వ్యవసాయం, ప్రభుత్వ వ్యవసాయం, సమష్టి వ్యవసాయాలను గూర్చి చర్చించబడింది.

ఈ వ్యాసంలో — వ్యక్తిగతంగా జరిగే వ్యవసాయ సహకారసంఘాల సహాయంతో సాగించబడినప్పుడు కలిసేమీలు వివరించబడింది. ఏ యే నూతనాల్సనుపరించి మనచేతులు వ్యవసాయవిధానాన్ని నిర్ణయించుకోవలసివీటిలో చర్చించబడింది.

సహకారసంఘాల సహాయంతో సాగించబడిన వ్యక్తిగతమైన వ్యవసాయం:-

పెట్టుబడిదారీ వ్యవసాయంలో గానీ, సమష్టి వ్యవసాయంలో గానీ పెద్ద విస్తీర్ణాల పొలాల్లో సేద్యం చేయగలగటమనే సోద్యం ఉన్నది. మన చేతులతో పెట్టుబడిదారీ పద్ధతిగానీ, సమష్టి విధానాన్ని గానీ సహాయ వ్యవసాయ విధానంగా ప్రవేశపెట్టడంలో ఉన్న కష్టాలను వంటివో తెలుసుకోవాలి. (పెట్టుబడిదారీ పద్ధతిలో రైతులు భూమిమీద హక్కు కోల్పోవడం, కేవలం కూలీ సంపాదించుకొని బ్రతికేవాళ్ళు కావటం, పెట్టుబడిదారీపాలిటి బానిసలు కావలసి కావటం అయ్యవటం. సమష్టి విధానంలో రైతులు పూర్తిగా క్రాస్త్రజ్ఞుల అధీనంలో సేద్యం చేయవలసివుండవటం వారి స్వయంప్రతిభ అభివృద్ధికాగల అవకాశం లభించదు). హోలెండ్, డెన్మార్క్ దేశాలలో మాదిరి సహకారసంఘాల సహాయంతో సేద్యం సాగించడంలో కొంత సుగుణమున్నది. సహకారసంఘాల తోడ్పాటుతో పెద్ద ఎత్తున ఆధునిక యంత్రాల సుపయోగించి సేద్యం చేయటానికి గానీ, నిపుణుల సలహాలను పొందటానికి గానీ, ముడిపదార్థాలను కొనటానికి గానీ, పంటను ఖరీదు చేసుకోవటానికి గానీ సులభంగా సాధ్యమవుతుంది. వైగా, రైతులు తమ తమ సాంతసామగ్రిలను ప్రదర్శించుకోవటానికి గుడా అవకాశమున్నది.

వ్యవసాయ ఆర్థికవ్యవస్థయొక్క లక్ష్యాలు

మన మాత్రం చే పరితాలు రావలసినట్లు, ముమ్మందు మన చేతులతో ప్రవేశపెట్టడమే వ్యవసాయ విధానం ఈ క్రింది ప్రధాన నూతనాల్సను పాటించవలసిన మా అభిప్రాయం.



- 1) రైతుయొక్క స్వయం ప్రతిభ అభివృద్ధి కాగల అవకాశం ఉండాలి;
- 2) పరపీడన పనికిరాదు;
- 3) అత్యధిక పంటను పండించటానికి వీలుండాలి;
- 4) వ్యవసాయ సంస్కరణలు ఆచరణ సాధ్యమై ఉండాలి.

ఇప్పుడు అమలులో ఉన్న భూస్వామ్య విధానాన్ని మార్చి కొత్త పద్ధతిని ప్రవేశపెట్టడమే తలచుకొంటున్నామేమీ సహకారములు చేస్తున్నాము. వ్యవసాయం లాభదాయకంగా ఉండాలన్నా, పరపీడన లేకుండా ఉండాలన్నా, ఆచరణలో పెట్టుబడిదారీ అనుకూలంగా ఉండాలన్నా వైస వివరించిన వాలుగు నూత్రాలు సరిపడితేనే సాధ్యమవుతుంది. పెట్టుబడిదారీ వ్యవసాయంవల్ల అత్యధిక ఫలితం పొందగలిగితే, అది పరపీడనకు దారితీసి, ఆయా రైతుయొక్క స్వయం సామర్థ్యాన్ని అడిచి వేస్తుంది. అంతేగాక, కొద్దిపాటి భూములున్న రైతుల నిరోధంవల్ల ఆచరణ సాధ్యంకూడా కాదు. సమష్టి వ్యవసాయం అమలు పరిస్తే పరపీడన నిర్మూలనం కావచ్చు, ఎక్కువ పండించే అవకాశంకూడా ఏర్పడవచ్చు. కానీ క్రాస్త్రజ్ఞులు (కెన్నీషియన్లు) అధిపత్యంలో వికాల సమష్టి క్షేత్రంలో పనికిస్తున్న రైతు ఒక యంత్రంలోని చక్రం మాదిరి అయిపోతాడు. రైతుల తిరుగుబాటు కూడా జరగవచ్చు. రష్యాలో సమష్టి వ్యవసాయాన్ని రైతులు ఏ విధంగా నిరోధించారో, ఆ సమయంలో ప్రభుత్వం ఎలా తట్టుకోలేక పోయిందో తెలిపి ఉన్నాము. రష్యాకంటే కూడా ఇండియాలో భూమి హక్కు ఎక్కువ సార్యజనికంగా వుండటంవల్ల ఇక్కడ రైతుల నిరోధం మరింత బలవర్ధింకంగా ఉంటుంది. దానికి తోడు ప్రభుత్వం ప్రజాస్వామ్యంగా ఏర్పడి వుండటంతో చిన్న రైతులవల్ల కలిగే నిరోధాన్ని ఎదుర్కోటం కష్ట సాధ్యం కావచ్చుకూడా.

మనద్రణలు సాంఘిక ఫలోగమనంలో కేర్యులు దిశలో వచ్చారు అందువల్ల అందరికీ అనుకూలంగా ఉండటానికై మన ప్రజాశాసకులూడా కేర్యులకుగా ఉండవలసి ఏకాంక పద్ధతి మార్చి మే చాలము. కనుక మన వ్యవసాయానికి ప్రయోజనకారకాల ఒక పద్ధిధానం, వై

వాయిగు నూతనాల్సనుపరించి ఏర్పర్పకలసిన మా సలహా.

వ్యక్తిగతమైన సేద్యం

సక్రిమంగా నిర్ణయించబడిన భూమిహక్కు విధానాన్ని అనుసరించి పండియ పొలాల్లో రైతులు సేద్యంచేయటం, మన వ్యవసాయ సాంప్రదాయానికి మన రైతుల మనస్తత్వానికి గానీ సరిపడుతుంది. దానివల్ల మనచేతులు వ్యవసాయ అవసరాలకూడా తీరగలవు. ఒక కుటుంబ ఆవసరానికి చాలినంతపొలంలో, అప్పు అప్పుకాలల్లా సహాయపడే కో-ఆపరేటివ్ సంస్థల పరపతితో సేద్యంసాగించే భారకైతుకు, తన యావత్ కేంద్రీని వినియోగించి సమగ్ర ఉత్పాదనతో పంటపండించటానికి తగిన అవకాశం లభిస్తుంది. కనుక వ్యక్తిగతంగా సేద్యంసాగించటానికి సరియైన పొలాలు ఏ పరిమితలో ఉండవలసి నిర్ణయిస్తాం.

కుటుంబానికి చాలినంత భూమి ఒక కుటుంబానికి ఎంతపొలంవుంటే సరిపోతుందనే విషయమై అనేక అంచనాలు చేయవలసి వుంది. మా ప్రక్కావకి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు పంపిన సమాధానాలలో ఒక్కొక్క రాష్ట్రానికి ఒక్కొక్క పరిమాణం సూచించబడింది. అయితే అన్ని రాష్ట్రాలవారూ, ఆపరిమాణం ఆయా రాష్ట్రాల వ్యవసాయ పరిస్థితులు, వ్యవసాయ పద్ధతులు,

రైతుల జీవన ప్రమాణాలనుపరించి నిర్ణయించవలసిన ఒక్కొక్కాడు. మావ్యవస్థాన్ని అక్షయమిట్టి ఏయేరాష్ట్రానికి ఎంతంత భూమి ఒక కుటుంబానికి చాలి అటుంకో నిర్ణయించలేము. కుటుంబపు బహు ఖయ్యలనుగూర్చి, భూమి రాన్నిగూర్చి, తేలేం లో ఏయేకోట ఏయే విధంగా వ్యవసాయంచేస్తున్నాకో దానినిగూర్చి సమగ్రంగా విచారణజరిపి తెలిసుకోవలసి అటు వంటి నిర్ణయంచేయడం సాధ్యమవుతుంది. కనుక ఈక్రింది నూతనాల్సనుపరించి ఆయా ప్రాంతాలలో సరియైన అధికారులను వియోగించి ఎక్కడ ఎంతభూమి ఒక కుటుంబానికి చాలి అటుంకో నిర్ణయించవలసిన మా సలహా.

- (1) జీవన ప్రమాణాన్ని పరిశీలించి దిగా ఉండాలి.
- (2) సామాన్యమైన ఒక కుటుంబాన్ని పోషించగలిగి, ఒకకోటి మంది ఎక్కువను భరించడానికి చాలివుండాలి.
- (3) ఆయా ప్రాంతాల వ్యవసాయ సంబంధమైన పరిస్థితులకు అనుగుణ్యంగా ఉండాలి.

వై నూత్రాలనుపరించి ఒక కుటుంబానికి సరిపడే భూమి ఎంతవుండాలో నిర్ణయించవలసి వుంటుంది.

చాలిచాలని మీముఖ్యమైన చెప్పబడిన భూమికంటే చిన్నవైన పొలాలు ఎన్నో ఉంటాయి. అయితే అవి కుటుంబానికి చాలినంత అవ్యాధుమైనవికావు. చాలి చాలకుండావుండే భూములు కొన్ని ఉన్నాయి. ఇతర భూముల ఆకలిమన వ్యాధిగానీ, కేళాక విధంగా గానీ వీటిని చాలిటట్లు చేయవచ్చు. చాలి

విజేత

::: :::

నృత్యగానం

సభా సరిక్రొత్తరచన యందులో

విశ్వ విఖ్యాత పురుషుడు ఆచార్య రంగాజీ వికాల సేవారంగాల విశేషాలు. ఆంధ్ర రైతాంక వీరోచిత పోరాట కథనాలు.

జమీనారైతు విప్లవ విలయాలు.

శంకటగిరి ఎన్టీఓ సమరాల స్వర్ణ ఘట్టాలు.

వివిధ శాస్త్రీయ సంస్థల విజయ పంపరలు.

రైతు - కూలీ ప్రజాసంఘ ఆశీసు వివరాలు.

ఇంకా ఎన్నో

చర్చలనే వెలువడుతుంది

ప్రతిపక్షంలో ప్రదర్శించబడింది. ప్రతి ఒక్కరూ చదువదగింది.

దర్శి, పొదిలె ప్రాంతంలో ఆహారానికి కటకట నివారణకు తక్షణం పూనుకోమని రావిపాటి మహానందగారి విజ్ఞప్తి

మెట్ట తాలూకాలకు దర్శి, పొదిలె, కవిగిరి, మిచ్చినాడు. కాని యీ తాలూకాలలో యీ కందుకూరు తాలూకాలలో యీ సంకర్షిరంపున ర్యూ వున్నాయి కారలలో పూర్తి వర్షం వడకపోయినా విత్తనపుకాలం పోతుందని మెట్టపైలు వేళాదు కొన్ని ప్రాంతాల్లో. కాని కొన్నిచోట్ల వర్షంలే యిప్పటివరకు విత్తనపు గొప్పగాదా దించలేదు. యీ ఆర పదును వర్షాలకే వేసిన విత్తనం యిప్పటికి రెండు మాసాలైనా చిటుకుకైన వక్క చిన్నతైవాలెందన వేసిన కొన్ని ఎండి పోయింది. మిగతా పైలు బలంకల్లి వాడుబట్టింది. యిప్పటివరకు మఖలోవైవా వర్షం పడుతుందని ఆశించిన రైతు సెత్తిన బండపడింది. మంచినీళ్ల బావులలోకూడా నీరు కరువై కొన్నిచోట్ల తేవను దాని కంటుబడినది. పశువులకు మేత పొత్తుగా చాలక బండగడ్డి 70, 80 రూపాయలకు దూర ప్రాంతాలనుండి కొనుక్కుంటున్నాడు.

పోయిన సంకర్షిరం పంటలు సరిగా పండని యీ ప్రాంత రైతులకు యీ వర్షలేమి, త్వరగా దిబ్బతీసింది. ప్రభుత్వోద్యోగులూ వారలకు నిర్ణయించిన కోలాధావ్యం ఆలస్యంగా మొదలై కనూలుకు వూరుకున్నాడు. ఆరుకునే నిమ్మలె నందున నోరు మెకపటండా అడిగినంత ధావ్య

మిచ్చినాడు. కాని యీ తాలూకాలలో యీ విధంగా వుంటే, కనూలైన ధావ్యమంతా అరవ కల్లాలకు ఎగువకి చేళాదు. దానికి బడులు భక్తి మిగులు కల్లా అవి చేయబడ్డ మనకల్లామంది యీ తాలూకాలకు స్వయం చేస్తారంటే అదీ మన్న. కండ్లనీళ్లు కుడుచుటకు వానానికి రెండుమాడు కోలాల తేవను కప్పు పూర్తి యిచ్చిన పాపాన పోలేదు. వర్షం లేవందున చెరువులకు యక్కనీరు చాలేదు ఏ మాయమాల ప్రాంతం పోయినా గింజలు వారకలేదనే గోల, యిట్టి కొలయె యీ తాలూకాలకు యీ మధ్య 40, 50 సంకర్షిరాల నుండలేదు. ఎండాకాలపు ఎండలు, సాయంకిం మైదుగాలి, యివన్నీ వైపరీత్యంగా వున్నాయి.

ప్రభుత్వం యీ పరిస్థితులను గమనించి కక్షణం యిచ్చి పరిధిగా ధావ్యం సప్లయచేసి, ప్రతి చోట దిబ్బలు ఏర్పరచి, కూలీలకు తిరితియలకు ములు కల్పించి ఆరుకోవాలి. యిది కువులకన్నా అధ్యాన్నంగావుంది. యీ అకారంబి ప్రభుత్వ వ్యతిరేకులు ప్రయోగించుమనే ముందు ప్రభుత్వం గమనించి చక్కదిబ్బిపోతే, ప్రజాశాయకులు, ప్రభుత్వం చింతించవలసివస్తుంది.

వీనాఖి, తూర్పు గోదావరి, పశ్చిమ గోదావరి, కృష్ణ జిల్లాలలో రద్దవుతున్న జమీనార్లు

వీనాఖి, తూర్పు గోదావరి, పశ్చిమ గోదావరి కృష్ణ జిల్లాలలో 7-9-50 తేదీ ప్రభుత్వం స్వాధీనం కావలసిన ఎస్టేట్ల వివరం.

వీనాఖి జిల్లా

ఒక్క మండలా ఎస్టేటును స్వాధీనపరచుకోవడం.

పశ్చిమ గోదావరి

చినమిడిపల్లె, చాండపూరి, ఎలమంచిలి 7/10 భాగం, ఎలమంచిలి 2/10 భాగం, ఎలమంచిలి 1/10 భాగం, వవరసపురం, కలంపూడి, పెదమాడిపల్లె 2/5 భాగం, పెదమాడిపల్లె 3/5 భాగం, నేరేడుపల్లె, రావిపాడు, వరిభవం, గోండి, గుంపూరి, చించినాడ 2 భాగం, చించినాడ 1/6 భాగం, చించినాడ 1/8 భాగం, చించినాడ 1/9 భాగం, చించినాడ 1/18 భాగం, నిడమలపల్లె, అందులోని యన్. య్యక్కలపూరి అగ్రహారము.

పెదనదిగోలను ఎస్టేటు, అందులోని గోతేయ అగ్రహారం, నూరంపూడి అగ్రహారములు.

నిడదనోలు ఎస్టేటు, దానికి సంబంధించి ఎలకపాడు, తారకవ, నందమూరు, బ్రాహ్మణపురం, జలంపాటి కెండ్రిగ, డి. ముప్పవరం అగ్రహారములు.

ఉండ్రోజవరం, భాజరల్లి (తెలుగు తాలూకాలోని వుయ్యూరు భాగం), వినపూరి, రావక, కొయ్యటిపాడు, ఒగిడి, వైడిపూరి మరియు గుమ్మంపాడు, కొత్తకొండ, బవరజల్లి (భీమవరం తాలూకాలోని వుయ్యూరు ఎస్టేటు), తాలిగొల్ల, పండుక మరియు పండుక ఖండిగ, అర్జవరం, కొత్తపల్లి, హనుమని లంక, గుండేపల్లి, తెలికెర్ర ఎస్టేటు, భరణపల్లి (తాడేపల్లి గూడెం లోని వుయ్యూరు భాగం), ఐ నీకి సంబంధించి బువ్వనిపల్లె, సరిపల్లె అగ్రహారములు.

బవరజల్లి (తాడేపల్లి గూడెం తాలూకాలోని ఎలమంచిలి భాగం), అందులోని కెలపల్లి, చిననింద్రోగోలను అగ్రహారములు.

అంబర్ కేట (వీలూరు తాలూకాలోని వుయ్యూరు భాగం) ఎస్టేటు, దానికి సంబంధించి మైలవరపువారి గూడెం, తల్లగోకవరం, కేనిగూడెం, నడుపల్లి, వ్యాంపల్లి, చక్కాయగూడెం అగ్రహారములు.

అంబర్ కేట (వీలూరు తాలూకాలోని ఎలమంచిలి భాగం) ఎస్టేటు, అందులోని కడిమడం, చెంగలపల్లె, మరియు అప్పవరం, తలమాడి, బి. యన్. రాఘవపురం, బి. యన్. జగన్నాథపురం, సి. పాన్. పోకేపల్లె, కొడిగూడెం అగ్రహారములు.

శనివారపుకేట ఎస్టేటు, గోపన్న పాలెం అగ్రహారము.

కోటరట్ల ఎస్టేటు, గలయగూడెం అగ్రహారము వారాయలపురం, గోగుంట మరియు కేంపాడు, వంగూరు మరియు గోకనేపల్లి, బత్తెవరం, కసంకేడు, మెలకచర్ల, కొణికి, కొప్పాక రెండవ ఎస్టేటు, అప్పకలింకంకేట, రావిరాజుగూడెం, దుడ్రెపూడి, సోమవరపుపాడు, తిమ్మనిగూడెం ఎస్టేటు.

అకుకూరు ఎస్టేటు, కొత్తపల్లి అగ్రహారం. తూర్పు భార్యపాలెం, పశ్చిమ భార్యపాలెం, కొడితల్ల, మాధన్న గూడెం ఎస్టేటు. ముకున్నూరు ఎస్టేటు, చాడరాల అగ్రహారం. సింగగూడెం, వడలపల్లెనూకవం, వడవరకేక

వరం, తూర్పు కేవరం ఎస్టేటు.

అంబర్ కేట (చింతలపూడి తాలూకాలోని వుయ్యూరు భాగం); అందులోని అల్లమంచర్ల రాజుపాలెం, అంజలంపాడు, గురవయ్యగూడెం, జి. మైకెనిగూడెం, గుంటుపల్లి, రాజానగులపల్లె, ఆయ్యవరాజుగూడెం, ఇవీగుంట, కె. సీతారామవరం, కల్లచెరువు, తిమ్మిరెడ్డిపల్లి, ఉప్పలపాడు అగ్రహారములు.

మీర్జాపురం ఎస్టేటు; తువ్వచెలక రాయుడు పాలెం అగ్రహారము.

అంబర్ కేట (కొత్తూరు తాలూకాలోని ఎలమంచిలి భాగం) ఎస్టేటు; తడిగుంట, కలవర్ర అగ్రహారములు.

భీమార (పి), భీమార (లి), చిడిపి, భర్మవరం, భూమంతునిగూడెం, గౌరవరం, గజరం, గారిపట్నం (పి), గారిపట్నం (లి), గారిపట్నం (సి), గారిపట్నం (ఇ), గుడ్డిగూడెం, జగన్నాథపురం, కలవల్లిపల్లె, కుండగూడెం, కురుకూరు, కమ్మరిగుంట, లక్కవరం, మలకపల్లి (పి), మలకపల్లి (లి), మలకపల్లి (సి), మలకపల్లి (డి), నందిగూడెం, నల్లమిలిపాడు, పెండ్లాల, వైడిమెట్ల, వైడివం, పుక్కలంక, పొంగుటూరు, రావిమెట్ల, గొల్లపూర్ణి (పి.1), గొల్లపూర్ణి (పి.2), గొల్ల

ఆంధ్రీకాంగ్రెస్ రద్దు : ఒక ఆంధ్రీ రచయిత ఆందోళన

ఆంధ్రభ వీష్ణుత్తు ఆంధ్రకార మే హస్తినాపురంలో తెలుగు విజయనాడలో పాటిల్ గారి తల్లిని హత్య జేశారు పౌరోహిత్యాన కర్తకాండ! చీవరి క్షణాలలో నైనా తెలుగువారి తెగులు వీడిపోతుందా?

*** "విశ్వామిత్ర" ***

తెలుగు తల్లిని నిలువునా ఒక్కసారిగా నరికి వేసివున్నా ఈ విషయం వుండేదిగాదు. ఈచింత వుండేదిగాదు. అవయవాన్ని ఖండించి చిత్రించడం కేకారు. మక్కలు మక్కలువేకారు. ఆచేయడం కనంబటిలో తన నేలలోనైనా నయంగావుండేది. అలా జరుగలేదు. హస్తినాపురంలో జరిగింది. విశ్వమంతా ప్రోక్షయ్య ఒక కేంద్రంలో జరిగింది.

దోషులెవరు?

ఎవరోకాదు. ఏ పూరుగువారోకాదు. అంతా మనవారే. మనపదపరచాల కాంగ్రెస్ వారులే. మనం చెంతుకున్న క్రిశ్చియరాల్. ఆంధ్రీరాష్ట్రం కేవలం ఒకనగుకాదు ఏది నాటకం జరిగింది. అందులో పుధానపాత్రోకవించారు. ఆ విశాఖ నుండి ఈ చిత్తూరువరకు మేము ఢిల్లీ నుండి రాష్ట్రాన్ని మాటగట్టుకొని వస్తామని ఉత్తర ప్రజలు పలికారు. చివరికి పుధాన పదవులకు, మంత్రి పదవులకు మదరాసునవదలుకోకావచ్చు. అయినంతవరకు అప్పుడానికీ పూనుకున్నార.

కాళ్లు వేరులులేని ఒక బోమ్మను చిత్రించారు. చివరికి దానినిగూడా పాధించలేక వేరేదానివారి లగ్నికుకు కీపుదాఅంటూ ఆ సమస్యనుండి బయట పడ్డారు.

హైకోర్టు ఉత్తరువు

సెప్టెంబరు 7 తేదీ ప్రభుత్వం వశపరచుకోరాదని ఎలమంచిలి, మీర్జాపురం, నేకూరు, జ్వంకేట, ఏ మరియు డి ఎస్టేటు జమీనార్ల ద్వారా హైకోర్టులో వీటిపట్ల వెట్టిపండున, తాత్కాలికంగా వాటి స్వాధీనాన్ని నిలుపుదల చేస్తూ హైకోర్టు ప్రత్యక్ష యిచ్చింది. తిరుగుడుమెట్ల, త్యాజంపూడి, ఉంజరమల్ల, యాదవోలు, యర్రంకేట, ఏర్నూడెం (పి.1), ఏర్నూడెం (పి.2), ఏర్నూడెం (పి.3) గూడెం (పి.4), ఏర్నూడెం (పి.5), ఏర్నూడెం (లి.1), ఏర్నూడెం (లి.2), గంగోలు (పి), గంగోలు (లి), గంగోలు (సి), గురజ, పట్టిపం (పి), తిల్లమిల్లి, వైవగూడెం, జంగారెడ్డిగూడెం ఎస్టేటు. భోగోలు (1) ఎస్టేటు, భోగోలు అగ్రహారము. భోగోలు (2) ఎస్టేటు, ముడిచర్ల అగ్రహారము. భోగోలు (3) ఎస్టేటు, కాళరాజునిగూడెం అగ్రహారము. అన్నకేవరకేట ఎస్టేటు.

తూర్పు గోదావరి

కోలంక (పి), కోలంక (లి), కెర్లంపూడి (సి), గొల్లపూర్ణి (పి.1), గొల్లపూర్ణి (పి.2), గొల్ల

పూర్ణి (లి), ఉప్పుడ, గోపాలపురం, ముసుండ పాలెం, మొమ్మూరు (పి), పుంపంకేట, కాటవరం (1), కాటవరం (2), కాటవరం (3), కాటవరం (4.పి), కాటవరం (4.లి), కాటవరం (5), కంకలపూడి, బుమ్మూరు (లి), కోలిమడి, హుంకేశ్వరపురం, బుచ్చంకేట, మురమండ (1.పి), మురమండ (1.లి), మురమండ (2.పి). మురమండ (2.లి), శేగాయమ్మకేట, గుడిగల్లగం, కల్ల, పనంగిపల్లె (పి), పనంగిపల్లె (లి), పనంగిపల్లె (సి.1), పనంగిపల్లె (సి.2), పనంగిపల్లె (సి.3), పనంగిపల్లె (సి.4), అవంతివరం, బంటుమిల్లి (1.క లిట్టు), బంటుమిల్లి (2.క లిట్టు), గుత్తెనవీరి, జనుపల్లి, కాళిప, మాగం, ముక్కామల, పొకుకూరు, కిరనపల్లి సవరం (ఒకటక లిట్టు), కిరనపల్లి సవరం (రెండక లిట్టు), మరసినయనం, బెలాప, నడవల్లి (పి.2), పటకల, నీలపల్లి, మల్లవరం గురజపల్లి, గురజ పురం ఇంజారం, నడవల్లి (పి.1), నడవల్లి (లి), నడవల్లి (సి), నడవల్లి (డి), జ్వంకేట (పి), జ్వంకేట (లి), జ్వంకేట (సి.1), జ్వంకేట (సి.2), జ్వంకేట (సి.3), జ్వంకేట (డి), కిర్లంపూడి (పి.1), కిర్లంపూడి (పి.2), కిర్లంపూడి (లి), కిర్లంపూడి (పి.3.1), కిర్లంపూడి (పి.3.2), కిర్లంపూడి (పి.4), కిర్లంపూడి (పి.5), బొంకమాను, రాయవరం, వీరవరం (పి.1), వీరవరం (పి.2), వీరవరం (పి.3), వీరవరం (లి), వీరవరం (సి.2), కొత్తం ఎస్టేటు.

కృష్ణ జిల్లా

గన్నవరం, ఇందుపల్లి బాయింటు ఎస్టేటు; ఇందుపల్లి ఎస్టేటు, అందుకు సంబంధించిన కృష్ణవరం అగ్రహారము. గన్నవరం ఎస్టేటు, వనపపల్లె అగ్రహారము. అక్కురు ఎస్టేటు, వెడేనిపాడు, గోపవరం (భాగం) అగ్రహారములు. తెలప్రోలు ఎస్టేటు; బాపులపాడు, చత్రాయ, గొల్లపల్లి, తెంపల్లి, ఇల్లూరు అగ్రహారములు. కిరేశ్వరపురం ఎస్టేటు; పటపాడు, కామచంద్రపురం అగ్రహారములు. 1, 3 వుయ్యూరు సలో దీనిజన్మ మాయ మేదూరు; అందుకు సంబంధించిన అయిగోలను (28/24), కడవకొల్లు, కళవర, కేవరగుంట, జంగమగూడెం, బొమ్మలూరు, కేల్పుచర్ల, చల్లవోయినపల్లె, యల్లాపురం, వెంకటపురం, గురువిందపల్లె, వీరవరం, (కొంక భాగం), గుర్తొల్లంక, గురుకుమేడపల్లె, వీరవరం, వైడికొండలపాలెం, గురువిందపల్లె, మందావారి ఖండి) X అగ్రహారములు. మీర్జాపురం, పెదగన్నూరు ఎస్టేటు; దంతగుంట, కోడూరుపాడు, వట్టిగుడిపాడు, సరేపల్లి, లోపూడి, గోపవరం, కేవల్లి, వెంకటాయపాలెం మానుమంతునిగూడెం అగ్రహారములు. మీర్జాపురం, పెదగన్నూరు; అందుకు సంబంధించి మారంపల్లి, అంపపురం, రామగూడెం అగ్రహారములు. ఓగిరాల ఎస్టేటు; ఎలమంచిలి ఎస్టేటు, అందులోని చిరకెళ్లగుంట, కలటూరు, ఉండ్రోపూడి, సోమవరం (మొదటి భాగం), పోకపల్లి, కొండపర్వ, జనార్దనవరం, చిట్టపూరు, తుమ్మగూడెం, మార్కెవాడ అగ్రహారములు. కాటూరు ఎస్టేటు; పాకవలస (లి) కేక చిక్కవరం మరియు కొయ్యూరు ఎస్టేటు; అల్లంపూడి అగ్రహారము. గొల్లపల్లి ఎస్టేటు; మలంపల్లి, చివల్లి, వరసన్న పాలెం, మర్రిబండ, పోలవం, అగ్రహారములు.

“పదిహేనులక్షల రూపాయల ఆదాయమిచ్చే ఫిలింపరిశ్రమకు కార్పొరేషన్లో ప్రాతినిధ్యంలేదు!” - శ్రీ హెచ్. యం. రెడ్డి విమర్శ

ఈనెల ఒకటో తేదీ మద్రాసు ఫిలిం వాణిజ్య మండలిలో కీ. శ్రీ. గూడవల్లి రామలిక్ష్మంగారి చిర్రీపటాన్ని ఆవిష్కరిస్తూ, మంత్రి శ్రీ కల్లూరి చంద్రజూలిగారు, రామలిక్ష్మంగారి సుగుణ సంపదను భూషించారు.

మండలి అధ్యక్షుడు శ్రీ హెచ్. యం. రెడ్డి గారు చంద్రజూలిగారికి స్వాగతమిచ్చి రామలిక్ష్మంగారి కృషిని వివరించారు. ఫిలిం పరిశ్రమ పెరుక్కొన్న కష్ట నిష్టారాలనుగూర్చి ప్రశంసలతో రెడ్డిగారు, కార్పొరేషనుకు ఫిలిం పరిశ్రమ మూలంగా 15 లక్షల రూపాయలు ఆదాయం వస్తున్నా, దానికి కార్పొరేషనులో ప్రాతినిధ్యం లేకపోవటం కోపనీయమని తెలిపారు.

ఫిలిం వాణిజ్యమండలికి రామలిక్ష్మంగారి చిర్రీపటాన్ని శ్రీ శివరావు బహూకరించాడు. ఆవిష్కరణ జరిపిన మంత్రి చంద్రజూలిగారు తమ ప్రశంసలలో రామలిక్ష్మంలో రమణున్ని పరిచయాన్ని తెల్లించారు. తాను ఏపనికి భూషణాన్ని దానిమీదనే మనసుంచి, నిర్విఘ్నంగా కొనసాగిస్తే పట్టుదలతో రామలిక్ష్మం పనిచేసే వాడని ప్రశంసించారు. రామలిక్ష్మంగారి ఫిలిం పరిశ్రమకు గౌరవ మద్యాలను చేకూర్చడంకూడా విశేషమని అభినందించారు.

మనచిత్రాలలో పాశ్చాత్య భావాలను ప్రవేశ పెట్టడం విషయమై ముట్లాడుతూ, మంత్రి చంద్రజూలి, మన సంస్కృతిని, మన సంప్రదాయాలను అలక్ష్యంచేయకుండా విద్యుత్ కర్మమని హెచ్చరించారు. లలితకళలన్నింటికీ తావలమైన ఫిలిం పరిశ్రమ నేడు మిక్కిలి ఆకర్షణమైన విద్యావ్యాప్తికి సహకరించవలెనని కోరారు.

కార్పొరేషనులో ఫిలిం పరిశ్రమకు ప్రాతినిధ్యం విషయమై గత 3 సం.లలో తనవెదరూ కోరలేదని ఇప్పుడైనా ఆలోచించి 15 రూపాయల

తెలుగులనని చంద్రజూలిగారు తెలిపారు. సినిమాలోని నిర్మాణానికి ఇనుముపట్టు నిర్మాణం చలనచిత్రమనుగూర్చి చెప్పతూ రైతులకు ముఖ్యమంత్రి పదమైన కొరతకుట్టి ఇనుముచాలి అభ్యుపేక్షలు కున్నప్పుడు సినిమావారు కొంచెం ఓపికపట్టాలని వ్రుంతుండవ్వారు.

శ్రీ లలితపల్లి లక్ష్మీకాంఠం, అన్నూరి శివరావు గార్లు రామలిక్ష్మంగారిని ప్రశంసించుతూ మాటాడినతర్వాత మండలి కార్యదర్శి శ్రీ పి. వి. కృష్ణమూర్తిగారి వందన సమర్పణతో కార్యక్రమం సమాప్తమైంది.



సినిమా హోటల నిర్మాణం సినిమా, ద్యాస్పహాలులు మొదలైన విశోధ మందిరాల నిర్మాణానికి, ఆర్థికసంరక్షణ భవనాల నిర్మాణానికి ఉక్కు, ఇనుము, పి. మెంట్ సప్లయవేయవద్దని ప్రభుత్వం ఉత్తరువుచేసింది.

★ ఆ చూపుల బాని భావ మేనిటో చెప్పి మంటు వుది 'మాయనింధి' క్రిమతి అంజలి

★

నిటీవ్ కుమార్, కీర్తి శేఖరులు చంద్రజూలిగారు, కీర్తి శేఖరులు దేశాయు, మొదలైనవారు వదించారు. దర్శకుడు శ్రీ రమేష్ వైగార్ తన మొదటి ప్రయత్నములోనే దేశభక్తి ప్రబోధకమైన ఉత్తమ చిత్రాన్ని నిర్మించాడు. అటువంటి 'వహీద్' ఎందుకీ నిషేధంపబడిందో ఉపించండి!

సింగపూరులో “షహీద్” చిత్రం విషేధం

ఫిలిం స్టాఫ్ వారి ఉత్తమ హిందీ చిత్రం “షహీద్”, సింగపూరులో నిషేధించబడినట్లు తెలుస్తున్నది. ఈ చిత్రంలో కామినీకాళిక,

కొత్త సినిమా హోటలు సామర్థ్యకోటలో శ్రీ ముప్పవ చిన అంజయ్య గారు, వారి సోదరులచే క్రొత్త గా కట్టబడిన “శ్రీ పీఠాజి టాకీస్” యొక్క ప్రారంభోత్సవం ఆగస్టు 25 వ తేదీన ప్రాజెక్టు లడ్డి శ్రీ పి. చంద్రారెడ్డిగారిచే జరుపబడింది. చీరాలలో భోను వగరంలో కొత్తగా కట్టబడిన శ్రీ సత్యకారాయణ టాకీస్ కు గుంటూరు కలెక్టర్ శ్రీ ఇ. రామానుజరావుగారిచే ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. గుంటూరు ఆరుండల్ షేటల్ ఇంకో క్రొత్త సినిమా హోటల బహుళా ఈవెలలో ప్రారంభం కాబోతుంది. రైల్వే శాఖిల్లము మంతా కోటిశ్వరరావుగారు దీనిని నిర్మించారు.

పి. వి. యం. వారి అదృష్టపుపంట

తమిళ నిర్మాతలు పి. వి. యం. ప్రాద క్షన్యవారి పంటపండింది. వారికి తెలుగు దేశంలో “శివరం” చిత్రానికి విజయం గా దెబ్బవస్తున్నది. తెలుగు కొత్త చిత్రాలకి వారాలకే మొత్తం కనూలు రూ 41,900. లు!

అయితే ఇందులో ఒక వ్యాపార రహస్యం వుంది. అటూ ఇటూ, ఎటూ “శివరం” చిత్రానికి తోక కొత్త తెలుగు చిత్రమే పోటీలేదు.

ఆదే ఆభ్యుదయచిత్రం “పల్లెటూరి పిల్ల” ప్రదర్శించినప్పుడు కానీ, రసవంతమైన వాహినీవారి “గుణగుండరి” తేదీ వస్తుడు కానీ, పోటీలు వుండటంవల్ల వాటికంటే “శివరం” ఎక్కువ రోలు కొంటున్నది.

వివాహాలలో 125 రూపాలు ప్రదర్శించబడ్డ “గుణగుండరి” కి మొత్తం రూ 86,337 లు వసూలైంది. “పల్లెటూరి పిల్ల” కు కొత్త చిత్రాలో పదివారాలకు 42 వేలరూపాయలు వచ్చింది.

ప్రసిద్ధ తమిళనటుని అస్తమయ సుప్రసిద్ధ తమిళనటుడు కాళి యా. రత్నం ఇటీవల మరణించడంవల్ల తమిళ చిత్రసీమలో నుంచి ఒక ‘తార’ రాలిపోయింది. కాళి యా. రత్నం మిక్కిలి చిన్నతయను లోనే వాటకరంగంలో ప్రవేశించాడు. ఇతని స్వగ్రామం మంధకోణం. వాటకరంగంలో మిక్కిలి శ్రేణులంపాదించడమేగాక, కేటి విఖ్యాత సినిమానటులు-చిన్నప్ప, కే. ఆర్. రామస్వామి మొదలైన ‘నాపువార్ల’ కెందరకో తాను గురువుగా పనిచేసినవాని కాళి. యా. రత్నం! 1932 లో ఇతడు మొట్టమొదటిసారి సినిమా రంగంలో ప్రవేశించి, “పతిభక్తి” అనే ఆరవ చిత్రంలో నటించాడు. చనిపోయేనాటికి ఈయనకు 62 ఏండ్లు. సినిమానటుడుగా ఆపరిమితమైన దెబ్బనుపొందించడమేకాదు, కాళి యా. రత్నం కంఠావూరు జిల్లాలోని విద్యామంది భవిష్య మిరాసాచార్యులలో ఒకడట! [కళ తనికోసం!]

భిక్షినిషేధం రద్దు సంతోషిగా దర్శకత్వంలో తయారైన ‘భిక్షి’లో నుంచి కొన్ని భాగాలు తీసివేసిన తర్వాత దానిమీద మద్రాసు ప్రభుత్వం విధించిన నిషేధం రద్దుచేయబడింది. ఈ చిత్రం ‘వివాహాల’లో 3 వ తేదీ నుంచి ప్రదర్శించ బడుతున్నది. చంద్రహారం విజయావారి 3 వ చిత్రం ‘చంద్రహారం’ షూటింగ్ ప్రారంభమైంది. -కొరక 10 వేలలో

కామినియా నూనె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.

జెంటుకలు రాలిపోవుటను నివారించును - కిలను - మెదడును చల్లపరచి - జెంటుకల మొదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అందమును కాంటిని కలిగించి నుగంధ పరిమళము కలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి కృత్రిమరచును -

ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)

ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసులు ఆనందము నొందుదు. నువాసన నొసగుటయందు అసమాన పుష్కారాని చిరకాలమునుండి గడించుచున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని బొట్లు మీ చేతులుచే చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కలెల్ల భుజుభుజు మనోహరవాసనకెదజల్లును.

శుభ్రమైన, ఆత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

AGENTS:-Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBE

ప్రభుత్వ ఫిలింలకు వార్తా చిత్రాలు, దాఖ్యమొంటి చిత్రాలు నిర్మించడానికి ఏడాదికి 30 లక్షల రూపాయలు ఖర్చు వెటుకున్నది. మన సినిమాకు మొదటి మాటే ఈ వార్తా చిత్రాలు చాలవార్లకు అడ్డంకువస్తారు. ఆ అడ్డంకులంగా ఫిలిం శాఖకు వచ్చే ఆదాయం 21లక్షల రూపాయలు. అలాగ సంవత్సరానికి 9 లక్షల రూపాయల వస్తుతో ఫిలిం శాఖ నిర్వహించబడుతున్నదని అర్థం!

వల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

ధర్మసంకటం:- వెంకటగిరిలో గురువిష్ణులైన కె. యల్. వారాయణరావు, పాదిశిటి వెంకటస్వామిరెడ్డిగారలు రాష్ట్రీకాంగ్రెస్ సభ్యులుగా పోటీనొండడం రాజీయగంగాలో, పదవీవ్యాపానాధ్యాయంలో యిది రసవత్తుర ఘట్టం.

పోసిండి ఆ కథ మనకెందుకు. కాని ఇక్కడ వెంకటస్వామిరెడ్డి పక్షము, గోవిందరెడ్డి పక్షములు ప్రత్యక్షంగా పోట్లాడుకొంటున్న విరోధ పక్షములు ఓట్లప్రశ్న వచ్చినప్పుడు గురు విష్ణులు ఏకపక్షం వారై, గోవిందరెడ్డి పక్షం ఎక్కువ ఓటు చేయాల అనే మిమాంస బయలుదేరుతున్నది. రాష్ట్రీకాంగ్రెసు ఆధ్యక్షు ఎన్నికల్లో చెలొక పక్షానికి ఓటు చేసేవారుగావున్నారు యీ గురు విష్ణులు. వెంకటస్వామిరెడ్డి రంగాగారిపక్షానికి, వారాయణరావుగారు మంత్రివర్గ పక్షానికి ఓటు చేస్తారని నమ్మితే, గోవిందరెడ్డిపక్షం ఎవరికి ఓటు చేయకలెననేది ప్రత్యక్షంగా తెలిపోతూనేవున్నది.

మొట్టమొదట 1981 లో సభ్యులు గ్రామ ప్రారంభించడానికి పులగోటిలో రైతులు సమావేశమైనపుడు ఒక కార్డు ముక్కువ్రాసి కాకి ముక్కుకు కడితే మనోజేగంలో ఆ ప్రజానికి మాకీ ముందునేను నిలబడుతున్నానని రైతులనిపు దట్టి ఆధ్యమిచ్చినవాడు రంగాగారు. అదే రంగాగారిని రైతువర్గం ప్రేమించడానికి ముఖ్య కారణం.

కావున మమ్మలెకరైతా సలహా అడిగేటటుంటే వెంకటస్వామిరెడ్డి ఎట్లాడివాడగుగాక ఆతని మాత్రం గెల్పించడం ఆకస్మికమే మేము సలహా యిస్తాం. కాని ఎక్కడూ ఆదగినపుడు ఎందుకు మాకీ కంఠోప?

“అడుగుని వానికా హితము, ఆకలిగల్గినవాని కన్న మిచ్చెడు అదికే భంగి” అన్నాడు నీతి వాచస్పతి.

వన విధ్యంసకమహోత్సవం:- ఈనూరులో పారంభోతులు, చెరువుకట్ట వగైరా ఆసక్తికరమైన పోలోని చెట్లను బాహుటంగా వరికిచేస్తారట.

ఒకమూల చెట్లువాటి మహోత్సవం ఆరువుతుంటే, మహోపాసన వన విధ్యంసక మహోత్సవాలు పాగుతుండడం విచారకరం.

ఆదేంభర్తూ స్వరాజ్యంవచ్చినకర్మాకీ క్రమశిక్షణ, పరిపాలనాదక్షత నేర్చుకోవడానికి బదులు, ఆరాచక మహాయుగంలో పదిపోతున్నారే మనుష్యులు.

భాష-ప్రేమ:- “భాషననుభవించక ప్రేమ భావింపడం” అన్నాడు రాయబోలు నువ్వు రావుగాయ. దానిఅర్థం యిదిగో- గత వారం కెత్తిలో పాదలపడిన యానాది రమణమ్మ, ఆస్పత్రిలో గాయం కొంచెం మాసికొవడంతోటే, పాడివినభర్తను అమితంగా ప్రేమించి ఆతని కోసం ఆలమటిస్తున్నది. ఏమిటో యీ ప్రకృతి వికృతి!

కాభుకవ్యుగారి ప్రకటన:- సర్వపల్లెల్లా ప్రాకూర్ణమేయదగిన ధాన్యంవున్నదని తానసర్కారువారికి తెలుపలేదని, కొందరు మిల్లదార్ల సంఘాలవల్ల ప్రాకూర్ణమంటు దెబ్బతిని రైతులకు కంట్రోలుధరలుకూడా రాలేదని తాను చాళివాని, యిదే రైతుసంఘంవారు రెండునెలల క్రితం మంక్రులకు తెల్పారని శ్రీ కెన్యా లకంటి కాభుకవ్యుగాయ తెలిపివేస్తున్నాడు.

అంభజన విద్యారంభ:- అంభజన విద్యారంభ గత 23 తేది శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయంలో శ్రీమతి పొలకా కవలమ్మగారి ఆధ్యక్షతన జరిగింది. ప్రాథమికా లక్ష్యము, స్కూలు వుపాధ్యాయులు, విద్యార్థినులు హాజరయ్యారు. మద్రాసు గ్రూడి, చెమిటి, మూగజనసహాయ సంఘగారక కార్యదర్శి శ్రీ యస్. వి. శేషయ్య గారు అంభజనవిద్య ఎట్లుగరపలకునుండునది, యితరదేశములలో ఎట్లు ఆభివృద్ధిచెందిన వివరం విది. గుర్తివారు చదువుట, వ్రాయుట, గణితమువేయుట ఎట్లువేయుదుకో వుపదేశములతో విశదపరచిరి. ఈశబ్ద విద్యారంభమంత్రి తన హుజూర ఆంధ్రపండితుడనియు, తెలిచేలో శేను దాన్ నులగిమణ్యమను అంధవిద్యార్థి యింటర్మీడియట్ చదువుకున్నావని, యిట్టి అనేకమంది గుర్తివారు ఆభివృద్ధిపొందుతున్నారని తెలియ



పోకాంగనుంచి వచ్చిన రెండు నేలమంది ల్లిటివ్ వైనికులు యుద్ధంలో ప్రవేశించారనేది తప్ప యుద్ధకమంలో ఉత్తర కొరియన్లవైపే మొగ్గు కనబడుతున్నది. ఆమెరికా వాకి పరాజయ పరంపరలు నిరాహుటంగా లభిస్తున్నాయి. వాయువేగంలో దండయాత్రలచేస్తున్న ఉత్తర కొరియన్ల దెబ్బకు కొన్ని ఆమెరికా వైద్యాలకు ప్రాచోపాయ కరమైన పరిస్థితులుకూడా వాపు రించాయి, ఈ వారంలో!

కూర్పు తీరాన పోహాంగ్ ఫూసాకేవులు, మధ్యరంగంలో టేగూ పట్టణాలను స్వాధీనం చేసుకొంటే కొరియా యుద్ధంలో ఉత్తర కొరియన్లకీ విజయం కలుగుతుంది. ఉత్తరాన కిస్మి మొదలు దక్షిణాన మాసాక వరకు 120 మైళ్ల పొడవున వ్యాపించిఉన్న యుద్ధరంగంలో ఉత్తర కొరియన్లు అపరిమితంగా ముట్టడి సాగిస్తున్నారు.

పోహాంగ్, టేగూ, ఫూసాకే పట్టణాలకు వెళ్లకర్నాలు మాడింటికి కూడలిగావున్న కియన్లూరు మూడు మైళ్లలో తీవ్రమైన పోరాటం జరుగుతున్నది. కియన్లూ - టేగూ రస్తా తెగనట్టబడింది. పోహాంగ్ నుంచి టేగూకు వెళ్లకర్నా కూడా తెగనట్టారు. ఉత్తర రంగంలో అనేక పట్టణాలు ఉత్తర కొరియన్లకు కేమైవాయి. ఇటు దక్షిణాన నాక్సాంగ్ నది ములుపుతిగిపోట ఉన్న యంగ్ పాకా చేరు లు మానుతున్నది. మొత్తంమీద అన్ని రంగాలలోనూ ఉత్తర కొరియన్లే ప్రభావంవహిస్తున్నారని తప్పదు. కొరియా దక్షిణ సమద్రంలోని “మాన్చు” దీవి కూడా ఉత్తర కొరియన్ల కేమైంది.

కూర్పు తీరాన ఉత్తర భాగంలోవున్న ఫూసాకే రేవులను, మధ్యరంగంలో వున్న టేగూను కేవలమేదానికే ఉత్తర కొరియా వైద్యాల ముట్టడికొక ముట్టడి జరుపుతూ ముందుకుసాగుతున్నాయి.

యుద్ధపురాణంలో ఘోర్తి క్రోవమ్మచాళి ఇప్పుడుకలిగి సంచెముడి ఉత్తరకొరియా అత్యుత్సాహంగా ప్రకృతిమిప్పుట్లు విస్తృతంగా వార్షికుల వినిపిస్తున్నాయి గనుక కొందరిలోకి ముద్దం పూర్తి అయిపోతుందా? ఉత్తరకొరియా ఆ యిం చి తీరుతుందా? ఈ ప్రశ్నలతోపాటు

తీరి. కవలమ్మగారు శేషయ్యగారివరకు కొని యాడిరి.

ఉదయగిరి వారిజన హస్తలంక విరాళం:- గొడ్డావారి ఎట్టెలు యిలాకా రెవిన్యూ యిన్స్టిట్యూట్ రాజుబోలు హనుమంకరావుగారు చాళల కొండలో మహావేసి వుండగా, కొందరు రైతులు అవర్యాదగా మాట్లాడి, అగారక పరచారని, దానికి ఆయన బొట్టులో గావా శేను ప్రియ ద్వింపగా, కొందరు రాజీగ-500 రూ. హాహా మిప్పించి గావా విరచించేట్లు కేకారని, ఆ మొత్తాన్ని హనుమంకరావుగారు ఉదయగిరి హాజన హస్తలంక విరాళంగా యిచ్చారని, దానికి హస్తలంక కార్యదర్శి వారికి కృతజ్ఞత తెలుసుకున్నాడు.

మద్రాసు యస్ అసెంబ్లీ డిప్యూటీ అధినారం అంగడి తీసివేస్తుండుకు వెల్లూరు వెండి అంగడి స్వంతివారు ఎ.క. రంగనాయకులశ్రేణికి 25 రూపాయలు; అకపరమైన రిజిస్ట్రారు శెట్టనం దుకు కోవురు పరుచూరు మల్లివ్యాజ్యముకు 10 రూపాయలు, కోవురు జి. చంద్రశేఖర రెడ్డికి 10 రూ.లు ఆపరాధం విధించబడింది.

—కొరక 7 వ కేటిలో

మహోపశ్చికుడా ఉదయిస్తుంది. ఎరుగుతలి చినా, ఎరుగిడినా కొరియాయుద్ధం ఆక్కడి లోనే ఆగిపోతుందా, తేక కొరియాలోపడ్డకొరివి ప్రపంచతుంతా చిచ్చుకేపుతుందా? అన్నింటి కంటే ముఖ్యమైంది ప్రశ్న. అన్నిటికంటే కష్టమైంది ఈ ప్రశ్న. దానికి జవాబు తెలుసుకోవాలంటే కొరియానుంచి ఫాక్టోలమిడికి వచ్చి మర లించాలి. కొరియాయుద్ధవ్యాప్తిని అరికట్టడానికి ఫాక్టోల రక్షణకు ఆమెరికావారి ఏడక వాకా దళం పంపించబడింది టూర్నియట్ ఉద్ధాటిం చాడు. వైసాలో అంతర్జాతీయ ఫాక్టోల విషయంలో ఆమెరికావారిచర్య వకవైసాకు యుద్ధంలోకి ఈడ్చుకొస్తున్నది. ఆమెరికావారి దురాశ్రమణచర్యయని న కవై వా ప్రభుత్వం తీవ్రంగా ఖండించింది. వైసా మంచూరియావై ఆమెరికా విమానదాడులుచేసేటటుకూడా అభి యోగంవచ్చింది. వైసాకు యుద్ధంలోకిదింపడానికి ఇది చాలవారి కనుక ఫాక్టోలపట్ల ఆమెరికా వహిస్తున్న విధానంలో కొరియాయుద్ధం ప్రపంచ యుద్ధంగా చెలరేగి ప్రమాదమన్నది. ఎందుకల్ల నంటే ఆమెరికాప వైసాకు పోరుసంభవిస్తే వైసాలో ఒడంబడికలుచేసుకొన్న రష్యాకూడా ప్రత్యక్షంగా యుద్ధరంగంలో కాలుచెట్టక తప్పదు.

అక్కడ ఫాక్టోలమాత్రంకే కాదు. జపాన్ కూడా యుద్ధప్రమాదాన్ని నూచిస్తున్నది. జపనలో మె కార్ గర్ ఉత్తరగిల్లవనుసరించి “మొదల పోలిష్ జపన్లదళం” అనేకేతుతో బ్రిష్టుండ్ మైవైద్యార్థి జపాన్లో తియూరువేస్తున్నాడు. అంతర్జాతీయ ఒడంబడికలనుకూడా పరిగణించకుండా మెకార్గర్ ఇటువంటిచర్యలకు ఉపశ్రీ మించాడు. ఈ విషయమై రష్యా తీవ్రంగా నిరసన తెలుపుతున్నది. ఇవన్నీకూడా ప్రపంచయుద్ధ ప్రమాదాన్నే నూచిస్తున్నాయనటం సుస్పష్టం.

వాలెటిమార్గంరేదా? ఎందుకులేదు. కొరియా యుద్ధం అక్కడితోనే ఆందిమైతే అన్ని తీరిపోతాయి. అందులోనూ డంటూ ఆధ్యక్షుడు (టూమక్ అన్నమాత) పదాధికేతుతో ఎక్కడినూకూడా కలిగించాడు. ఈ ప్రతి మిది మార్గాలు మాటకేమని వాటి ముఖంమీదకే —కొరక 12 వ కేటిలో

గూడూరు సంగతులు.

గూడూరు అర్బన్ క్వార్టర్ల కళాశాల దిన యమై వెల్లూరు డిప్టీ కలెక్టరు 26-4-50 తేది యిచ్చిన తీర్పుమీద మద్రాసు బాయింట్లు కలెక్టరు పి. రావలింకప్ప మొదటియార్ గారు కొంత మామ్యుతో 4-8-50 తేదిన తన తీర్పును యిచ్చారు.

27-11-49 తేది అరిగిన ఎల్కె.కె. ఆరిగం జరిగిన జనరల్ బాడి మోటింగు, కైకలర్ ఎల్కె.కె.కె. విలువలేదని డిప్టీ కలెక్టరు తీర్పును క్షాయంచేకాయా 5-5-1949 తేది తమవార మొదలమై తీర్పు వస్తుంది సంగతులున్నాయి.

దీనిమోదట క్వార్టర్ల కార్యదర్శి 27-2-50 తేది మరల ఎల్కె.కె.కె. జరిగిన మొదలమై మోటింగులు పంపాడు. కాని 25 తేదిన దానిమీద మైకాట్లనుండి ప్రీ ఆర్డరు వచ్చింది. క్వార్టర్ల ఏమి జరుగుతుందా!

మద్రాసు ఎల్కె.కె.కె.కె. అపరేటింగ్ ఇంజనీయరు శ్రీ సోమయాజులుగారు 31 తేది గూడూరు మైకాట్లనుంచి ఏరియాలోకచ్చి తనిఖీమామ కొని మ ద్రాసు మైకాట్లలోకచ్చి వాటిలో సంప్రదించాడు. మైనింగుమేయాలో ఎల్కె.కె.కె.కె. యిచ్చేందుకు మైకాట్ల 10 సంకల్పరాల గ్యారంటీ యిచ్చాల్సివచ్చింది. అదిబయకాదని, ఒక్కొక్కది 10 సంకల్పరాలపాటు భావంగాపనిలేకపోవాలి వున్నప్పుడేకాదు అలా హామియిచ్చుకలరని మన్నుగు యిచ్చించును అసోసియేషన్ వారు చెప్పి వచ్చివచ్చారు. ఈ విషయాన్ని వారు శ్రద్ధతోవిని మైకాట్లకు అనుకూలంగా జవాబు చెప్పారు. మైనింగుమేయాకు యీ సంకల్పరంకాకుట ఎల్కె.కె.కె.కె.కె. యిస్తామన్నాడు.

జనపాల సుబ్బరామయ్య తన సుత్రినిచ్చి వ్యాకంకొడించాడు దానితో తాలూకాకీసు గంటునుకొట్టించినా మరల కొట్టనంటుంది. ఇంటింటికి ఒక్కొక్క మైకాట్లపై వుండేటప్పుడు ఇంతజవాబాకలవులాకి ఒక నిరంమైకంటు వుండేదలెదా? కావున యిక్కడ వాకేసంకంటు కొట్టేయేవ్యాటుచేయడం బాగుంటుంది.

వీడికలం బహిరకమైపోయినది. వాటికల్ల మలేరియా వెన్డరైపోయింది. వీరికి నివారణలేదా?

మునిపాలటికావాలని పంచాయితీలో 27 తేది నిర్ణయించింది. ఇక కలెక్ట్ పల్లికేషన్ కావలసియున్నది.

ఆనపల్లివారివెళ్లి వెల్లూరులో యానాదికెట్టి గారింట - ఏటకల సాంప్రదాయంగా-జరిగింది. పాట్టికేదంటేతుండా యిరుపజ్జలూ బంధువులకలెసి. ఆర్, రావుగారింట-విడిదినమయంలో-సరస సల్లాపాలాడుకుంటుంటుంటే — నేను ఆనంద సోపాలా ఆట్టి గూరుకపోయాను.

వెళ్లి సమయాన మన ముదికల్లి కవికొండ మాచారి ఆకీర్వకవంలాని ఒకపద్యం:

వలపుకేదియ్య మనములందు అలుగుర్ వాజంక బంగానుక్రిం దలపుంతేనెలు;- మేర్పొకానీకములక వక్కొక్క ఈజంట యా దలకర్పింతు పురాణదంపతులు భ వ్రాశెంకర్ సాంకమం గళ వీజ్జామలమాత్తకాక్షత తతుర్ కానుణ్య ముప్పొంగుకా —మా దిశిది.

నెల్లూరు ముచ్చటలు

కొరవ

కాలాకా ఆహారమిటి: ధరల పెరుగుదలను నిరోధిస్తూ కేంద్రప్రభుత్వం ప్రకటించిన ఆర్డర్ల నెమ్మట, మన తాటిల్లారు వారాయణరావుగారి ఆహారసంఘంలో కంటే ఫలితంకనవడడం అందరం సంతోషించలేక నివయం. 1 తేదీ సమావేశమైన నెల్లూరుకాలాకా ఆహారమిటిలో నిర్ణయించిన వస్తువులధరలను యిక్కోందివిధంగా పరిమితంకేశారు. కమిటీనూచించిన చిల్లరధరలు దిగువయిస్తున్నాయి.

వస్తువు	పాతధర	తగ్గినధర
ధనియాలు	శేరు 1. 0.0	0.15.0
తెల్లం	టో 1. 8.0	1- 6.0
మంచినూనె	,, 3. 0.0	3- 0.0
చొక్కాలు	బస్తా 4. 0.0	4- 0.0
కట్టెలు	గుండు 0.13.0	0.13.0
శనగనూనె	షీ 2.12.0	2.11.0
కొబ్బరినూనె	,, 4- 0.0	4- 0.0
శనగలు	శేరు 0- 7.0	0- 7.0
కందులు	,, 0- 6.0	0- 6.0
కందిపప్పు	,, 0.10.0	0.10.0
పెసలు	,, 0- 7.0	0- 7.0
వెసరపప్పు	,, 0.10.0	0- 9.5
మినుములు	,, 0- 9.6	0- 9.6
మినపప్పు 1 రకం	,, 0.12.0	0.11.0
,, 2 రకం	,, 0.10.6	0.10.0
ఉలరలు	,, 0- 8.0	0- 7.0
చింతపండు 1 రకం	,, 1- 2.0	1- 0.0
,, 2 రకం	,, 0.15.0	0.14.0
,, 3 రకం	,, 0.10.0	0- 9.0
మిరపకాయలు 1 రకం	,, 4- 8.0	4- 4.0
యిర్రోగడ్డలు	షీ 0- 8.0	0- 3.0
తెల్లగడ్డలు	,, 0.15.0	0.14.0

వై కనుపరచిన ధరలను పరిశీలిస్తే తగ్గినది ఏకొద్దిగానో కనుపరచినది, అందులోనూ ఆ తగ్గిన ధర గూడా చాలా స్వల్పము. ఇవి బహుళా కొరియాయుద్ధానికి (20 జూన్) ముందువున్న ధరకేమో! ఏటికల్ల కేంద్రానికి ఏమీలాభం కనుపించదు. ఈ మందిపోతున్న ధరలను, కొంతకొంతా సామాన్యప్రజల అందుబాటుకు తెచ్చినప్పుడే అధికార్లకృపి, ప్రభుత్వచట్టం సార్థకంకాలదు.

ధర్మకర్మవేడు: టి. వి హాస్పిటలు:- టి. వి. హాస్పిటర్ ధనకలంకాపన మనోత్సవానికి అక్టోబరు 2 తేదీ ప్రధాని సుమారస్వామిరాజా అధ్యక్షతనహస్తానని, ఆరోగ్యమంత్రి రాజ్ కంఠస్థాపన గావిస్తారని, అధికమంత్రి గోపాల రెడ్డిగారు హాజరువుతారని తెలుస్తున్నది. 2 తేదీ ధర్మకర్మవేడు ప్రారంభోత్సవం గూడా ప్రధానిచేతియొద్దగానే జరుపుతారు.

పుర్రాకా ప్రతినిధులసభ: 1 తేదీ కలెక్టరాఫీసులో జరిగింది. కలెక్టరు కోకప్పగారు జిల్లాలోని పరిస్థితులను సమీక్షించారు. "ప్రజారాజ్యం" తనపై చేసిన విమర్శ పారబాటు అభిప్రాయంతో జరిగిన దన్నారు. నిండుచెరువుపట్టానికి తక్కువగావున్న భూములు సాగుకీర్ణలదనని, ఈవట్టం ఏ చెరువు విషయంలోనూ తగ్గించరని, ఎఫ్. టి. ఎల్. ఎం. టి. ఎల్. మట్టలకు మధ్యవున్నవాటిని అధికాహా రోత్పత్తి స్కీముక్రింద సాగుకీర్ణలకురచని, ఇది వరకు సాగుకీర్ణవాని తొలగించరని చెప్పిరి. కొడవలూరుచెరువులో 110 యేకరాలు రాజీయ వాధితులకు ప్రత్యేకించబడినవని, దానిలోనికి ఎక్కడూ ప్రవేశించరాదని తెలిపిరి. సిద్దిపేటకాలన విషయంలో యాశాదులకు తీవ్రాయంచబడ్డ 300

వాకాటి వీరారెడ్డిగారి ధర్మ సత్యం

బెజవాడ శివకోటారెడ్డిగారు 40 వేల విరాళం

మద్రాసులో నిర్వంచనము శ్రీ వాకాటి వీరరాఘవరెడ్డిగారి ధర్మ సత్యము నకు శ్రీ బెజవాడ శివకోటారెడ్డిగారు రూ 40 వలకైతల రూపాయల విరాళమివ్వ వాగ్దానము చేసినప్పటికీ సంతోషదాయకము.

వైధ్యసత్ర కమిటీ సమావేశం X తే 29 తేదీన మద్రాసులో కమిటీ అధ్యక్షులు డా॥ గురుస్వామి మొదలియ్యగారు బంగాళా యందు జరిగింది. శ్రీ గురుస్వామి డాక్టరు, బెజవాడ రాఘవంజారెడ్డి, శేఖర లక్ష్మీ వరసారెడ్డి, వాకాటి వీరరాఘవరెడ్డిగారు సమావేశంలో పాల్గొన్నారు.

సత్యమునకు వసతికల చోటును మారుటకు అధ్యక్షుని కధికారమున్ను, విరాళములు వనూలు చేయుటకు కార్యదర్శి శేఖర లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారికి అధికారమున్ను యిచ్చుమా తీర్మానములు చేసిరి.

ఎకరాలలో 50 ఎకరాలు కూలీలకు యివ్వబడునని, అర్జునుచేయబడ్డ ముగ్గురు వ్యవసాయకూలీలు పూచీమీద వదిలివేయబడ్డారని తెలియజేసిరి. ఇప్పుడున్న నిల్వ 4 వేల టన్నులుగాక, యిది 10 టన్నులు చేకరబడినవి, వీటిలో ఎగువకులులేకుండావుంటే, అవి దీనంబరువ్యవస్థకకు జిల్లావాసులకు సరిపోవచ్చునని, ఎగువకులుంటే జిల్లాస్థితి అందోళనకరమేనని నుడిచిరి.

కోపముకచ్చినప్పుడు మానవుని ఉచితానుచిత జ్ఞానం నసించిపోతుంది.

కాలేయ్యఅనుగాక, గోపాలేయ్యయగుగాక తోడిసభ్యుడు ఒకప్రక్క అడిగినప్పుడు సరియగు సమాధానం చెప్పడం జిల్లావోర్డు అధ్యక్షుని విధుక్తధర్మం. దాన్ని విస్మరించడాన్ని మేము గుతీరాం ఒప్పుకోమునుమా!

నిమ్మలేని చావు: 3 తేదీ ట్రైంగుకోర్టు ఎం. గంటుపూరు ఆరుసుపై ఎవరో ఒక ఆనామకవ్యక్తి చనిపోయాడు. విచారించగా ముందుకోలాత్రి ఆతను ఆయాసంతో రాధపడుకుండినాడని, 3 వ తేదీ మధ్యాహ్నం చనిపోయాడని తెలిసింది. ఇతను బహుళా చిత్తూరు జిల్లాకు సంబంధించిన వ్యక్తి అని, పొట్టచేతలట్టుకొని నెల్లూరుకు వచ్చి వాడని తెలుస్తున్నది. అంతభాషపడుకున్న వ్యక్తిని చాచినప్పుడు పాపం! X తర్పు మెంటు హాస్పిటర్ కైవా సంపత్కేపాయ్యారా?

అతను 3 తేదీ మధ్యాహ్నం చనిపోయి; వేల జనం తిరగే ఆ ట్రైంగుకోర్టులో పడివుంటే అతని పుస్తక్తి ఎత్తుకొన్నవారులేరు. పాయంకోరిం 6 Xం. లకు టవుక పోలీస్ స్టేషనుకు తెల్పితే, అదిఏమికి? అని మమ్ములనడుగుతారు. చివరకు పొల్లు యిస్సావల్లకు రిపోర్టు కేసుకోండి అని జవాబిస్తారు. ఉన్నోగ ధర్మాలు ఎట్టుయినా వుండ నివ్వండిగాని, యిట్లాటి శాధ్యతలేని ప్రవర్తనవల్ల ప్రజా ప్రభుత్వములు జెబ్బుతినపోతవి. విషయమే దేనాగాని, చెప్పి చెప్పకముందేమోక, విచారించి,

శ్రీ జగన్నాథంగారి అర్జును



"జమీనార్లు" పాఠకానికి నుపరిచితు జైన శ్రీ మండి జగన్నాథంగారిని ప్రొడ రాబాడ ప్రభుత్వం తదితర పోవల్లిస్తు వాయకులతోకూడ అర్జును తేసింది.

పరిష్కరించబడిన పోలీస్ యింత తాత్పారంగా వున్నదంటే నిజంగా విచారించవలసివస్తున్నది.

అగ్నికి ఆహుతి: రంగవాయకులుపేట యర గుడిపాటి పట్టాభిరామయ్యగారి కొడలు, 14 సం వత్సరాల యువకి అననూయమ్మ 2 తేదీ దీపం వెలింపబోగా, వీర నిప్పుంటుకొని, 3 తేదీ వెల్లొస్తుల్లిలో మరణించిందట పాపం!

కొండయ్య అర్జును: మద్రాసులో అర్జును కాలదీప కమ్యానిస్తు టి. సి. కొండయ్య X తే 27 తేదీ నెల్లూరుకు తినుకరాలడి, 3 తేదీ దీపెనూగా కడలూరు జైలుకు పంపబడ్డాడు.

'ఆంధ్రముస్లిం' సంపాదకుడు యిస్మాయిల్ కావలిలో అర్జును కాచింపబడ్డాడు.

రివిన్యూవోర్డు మెంబరు సర్దివాధకాగారు కచ్చి చెరువులు తనిఖీచేస్తున్నారు. వివరాలు మరువారం.

ఈ వారముతా మబ్బువేసేకొని మంగుగా వుండెనని, వానమాత్రం కురిసిందేమి. ఈదినం ఉదయంనుండి వదలకుండా ఘుమాగు వర్షం కురుస్తువున్నది.

జిర్నలిస్టుల సమావేశం

మొన్న 3 తేదీ శ్రీ మండి విశ్వనాథంగారి అధ్యక్షతన జరిగిన పత్రికా రచయితల సమావేశంలో, 17 తేదీ సాయంకాలం జిల్లా పత్రికా రచయితల సమావేశం జరిపి, అందులో నూతన కార్యకర్తాన్ని ఎన్నుకొననట్లు తీర్మానించారు. అందరు దీనినే ఆహ్వానంగా భావించి హాజరు కాగోరి.

In The Court of the District Munsiff of SHOLINGHUR

O. P. No. 28 of 1950
Bakkammal — Applicant.
1 Peddammayee alias Maniammal
2 Chinnammayee alias Lakshmmal,
3 Bodi ammal 4 Mino-Pad mavathi Ammal — Respondent
The applicant has applied for the succession Certificate to recover a pronote debt, due from Bandi Sreenivasa Reddy on a pronote dated 31-7-44 for Rs. 300-0-0 The same is posted to 22-9-50 for hearing.
—C. R. Raghava Chetty, Counsel for the applicant.

In the Court of the District Munsiff of CHITTOOR
E. P. No. 16 of 1950
O. S. 325 of 46.

Nadamuni Naidu — Plaintiff
Odde Narasigadu — Deft.,

In execution of the decrees in above suit, the under-mentioned property belonging to the defendant is brought to sale on 25-9-1950.

- SCHEDULE
1. Chittoor Taluk, Gangasagar village, S No. 540/2 of an extent of 53 cents, assessment Rs. 2-5-0 wet. land.
 2. Chittoor Taluk, Greamspet village, S. No. 169-1 acre 54 cents, assessment Rs- 1-9-0 dry land.
 3. Chittoor Taluk, Greamspet, house Municipal Door No. 58/3, Masudi Mitta Odda Gudisa.
- P. S. Ramohandran, Advocate for plaintiff.

శిస్తు తగుదల చట్టం
ఒకటి 2 అకాలు, పోస్తే 9 వైసులు
"జమీనార్లు" కు సేవకు వ్రాయండి.

Ekco

All Wave Dry Battery Radios

క రెంటు లేవని కొంతవద్దు ముప్పదివత్సరాలు పేరు ప్రతిష్టల సంపాదించిన ఇంగ్లీషు కంపెనీవారి

4 వాల్వల డ్రై బాటర్ రేడియోలు

MODEL No. B, 132
Price Rs. 250 Net

ప్రతిపెద్దెత్ 1 సం॥ ౧౦ గ్యారంటీ

సాయి నాథ & కంపెనీ

Soinathan & Co

ట్రంకువోర్డు - నెల్లూరు

నోటీసు

తెనాలి సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 70 of 1950.

పాడు కోటయ్య - (తెనాలి) - వాది.

(1) జేబర్న రాఘవయ్యచాదరి (2) శ్రీ వెంకటేశ్వర లక్ష్మణం కంట్లాకర్నయ్య జేబర్న రాఘవయ్య చాదరి & ఆలపాటి కంట్లాకర్నయ్య Represented by partner జేబర్న రాఘవయ్య చాదరి (3) ఆలపాటి కంట్లాకర్నయ్య (4) జేబర్న పిచ్చయ్యచాదరి (5) జేబర్న చెన్న కేశవులు & సీ ప్రతివాదు (వై.వె. గా||) తొండ్రీ 1.వ ప్రతివాది రాఘవయ్యచాదరి పా|| తెనాలి - ప్రతివాదులు

యా వెంటను వాదిపేరిటికి 1.వ ప్రతివాది స్వయముగాను, 2.వ ప్రతివాది తరఫున 21-7-47 తేదిన వ్రాసినయిచ్చిన ప్రావిజునోటునుబట్టి ప్రై తెల్లిన అందరి ప్రతివాదులనుబట్టి ను 5934-0-8 లకు, భుగ్గులకు, వడ్డికి దావా దాఖలుచేయుగా 1-9-50 తేదీ వాయిదాకు ప్రతివాదు నోటీసులు పుచ్చుకొనవలయునని తిరుగ నోటీసులునిచ్చి తెలిస్తే పట్టికేవలము తెలిస్తే 30-9-50 తేదీకి వాయిదా జేసినారు వాయిదానాడు పగలు 11 గంటలకు అందరు ప్రతివాదుల వై కోర్టువారియెదుట ఖచ్చితముగాని - నోటుద్యారాగాని చో జరై ఆక్షేపణలు తెల్పకొనవలెనని ఎక్కుపాట్లగా తీర్మానం చేయబడు నని ఇందుములంగా ప్రతివాదులకు తెలియపర్చడమైనది.

—కోర్టు వారాయజరావు, వాదివేటు.

నోటీసు

తెనాలి డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో

O. P. No. 35 of 1950

జేమూరి వెంకటసుబ్బయ్య - పిటివనరు.

(1) జేమూరి శేషవల్లి మైనరు గా|| తాత అడ్డపల్లి వెంకటసుందరం (2) జేమూరి భవానిశంకరమూర్తి (3) జేమూరి మార్యారాయణ - రెస్పాండెంట్లు

శేటు జేమూరి కృష్ణమూర్తి తన ఆస్తినిగురించి యెట్టి యేర్పాట్లు చేయకుండా Intestate గా ఎనిపోయివాడనిన్ని, ఆయనకు రావలసిన, పిటి వర్ష పెద్దయ్యలలో కనుపరచిన 1948 సంగ్రం జాబ్ లోక జాబ్ లెవలలో శేటు కృష్ణమూర్తిపేర మేర్చెయ్య వెంకటకృష్ణశిష్యాంతిగారిచే ద్రాయబడి వడ్డీని దరిమిలా ధూళిపాల్ కృష్ణప్రసాద్ గారి వలన వనూలుచేయబడినట్లు చెప్పబడు ప్రానోటు బాకీయెత్తించు 258-0-0 లకున్నూ, 2 ఆంధ్ర బ్యాంక్ లిమిటెడ్, తె నాలి లో Savings Bank Pass book No. 846 దాఖలు రావలసినబాకీ ఆసలు, వడ్డీ ను 212-0-0 లకున్నూ సదరు కృష్ణమూర్తి వికలంకుడుగు పిటివ వరు తాను వనూలుపరచుకొనుటకు తనచేత సక్రమక సర్టిఫికేట్లు యిప్పించవని వై వెంటనరు దాఖలు చేసుకొనిపిటివర్ష, నోటీసు మరియు పట్టికేవల నిమిత్తం 29-9-50 తేదీకి వాయిదాజేయబడినది. Xనుక అందలనుగురించి ఆక్షేపణ బున్న వారు వై తేదిన పగలు 10 గంటల వై కోర్టువారి యెదుట హాజరై మనవిచేసుకొనవలెనని ఇందుములంగా తెలియజేయడమైనది.

—పి. కృష్ణమూర్తి-పిటివనరు అడ్వకేటు.



నందిగామ

నందిగామతాలూకా కాంగ్రెసుసంఘం ఆహ్వానంపై శ్రీ ప్రకాశంపంతులుగారు తాలూకా పర్యటనార్థం వచ్చారు. జేబర్న రాఘవయ్య చాదరిని ఆహ్వానించి సమస్యలమీద మాట్లాడారు. పశ్చిమకృష్ణాకట్లా కాంగ్రెస్ ప్రెసిడెంట్ శ్రీ శేట గొప్పయ్య, నందిగామతాలూకా కాంగ్రెస్ ప్రెసిడెంట్లు శ్రీ బుచ్చి రామశేషయ్యగారు మాటా మాట్లాడారు.

—పి. వి.

హరిజన దినోత్సవాలు

అనంతపురం డి|| ము|| కోర్టులో

S. O. 265 of 48 E. P. 104 of 50

కె. డి. యస్. గాదిలింగప్ప - కె. వి. నాగప్ప by Managing Partner K. D. S. గాదిలింగప్ప - అనంతపురం గ్రామం - వాది.

వడ్డి యంగటప్ప - వడ్డి వీరప్ప - వడ్డి దాసప్ప అనంతపురం తాలూకా నరసాపురం గ్రామం - ప్రతివాదులు.

— వాదివరం పట్టికేవల - వై వెంటనరు

వై వెంటనరులో ప్రతివాదులు బాకీయందిన మొత్తమునకు పెద్దయ్యలదాఖలాన్నిరాస్తులు కోర్టుద్యారా జ ప్టికాలడి తే 4-10-1950 కి అనంతపురం డి|| మునసబ్ కోర్టువారు కోర్టువద్ద యాలం జేయుచు వ్వారు అని పట్టికేవలములంగా తెలపబడినది.

పెద్దయ్యలు: అనంతపురం రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టు సదరి సవరికేవలము డిస్ట్రిక్టుకుచేరిన అనంతపురం తాలూకా సోదనపల్లె గ్రామం పాలంబో ప్రతివాదుల జపువివరం దాఖలు న. వె. లె య కె. కుకం సర్కారుకుట్టి

26	4	3-0	198
28	2	4-70	

—పి. జి. నాగిరెడ్డి-వాదిఅడ్వకేటు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 119 of 1949

వెంకటగిరి రాజాగారు - వాదిగారు.

(1) పల్లెటి నువ్వావాయుడు - (యాకశిరి) (5) పొట్లపల్లి గురవారావువాయుడు - (పోతవరం) (6) మాకీ నేని నరసయ్యవాయుడు - (పొదిలి) - ప్రతివాదులు.

వై 1, 5, 6 ప్రతివాదులకు తెలియజేయడం యే మనగా: వాదిగారు (జమీందారి రద్దుచట్టం) చట్ట విరుద్ధమని - తెల్లదని, డిక్లరేషన్ తు వై దావా చేసివున్నారు. సదరుదావా మీకు యిచ్చి హామీ మూలంగా నోటీసులు పంపుటకు 12-9-50 తేదీకి వాయిదాజేయవచ్చును. మీకుగల ఆక్షేపణలు వై తేదిన పగలు 10 గంటల వై కోర్టువారిలో మనవిచేసుకోవలెనని, తేదీయడల మిమ్ములను ఎక్కుపాట్లచేయుగల రని తెలియపడమైనది.

—వ్యా. పునమోర్తివారావు, వాదిఅడ్వకేటు.

డిప్టీ కలెక్టరుగారి ఆధ్వర్యమున జయప్రదంగా జరిగింది.

వలగానిపాడు

శ్రీ మంగలపూరు రామమూర్తిశర్మగారి అధ్వర్యమున వారిజన దినోత్సవం ఆగస్టు 30 తేదీ జరుపబడింది. తాలూకా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు వారి జనుల బాధ్యతనుసూచి మాట్లాడారు. వారిజనుల తమ కష్టాలను వీరంగా మొలకెట్టుకొంటూ "ప్రాగ్భ్యాసమెంటుకు సింగిలై నా యక్కకుండా వ్వాకులో ఆమ్మకొంటున్న పెద్దల దగ్గరికి వెళ్ళక తమవంటి పేదల ఇంట్లోకూకొనింజలన్నీ కట్టుకపోవడం- ఏ క్లాసు కార్డులు ఎక్కుకొనిపోయి విచక్షణలేకుండా వి. క్లాసుకు మార్చడం, అదిమాదా ఇక్కకుండా బాధపెట్టడం - ఇతేవా వారిజన సేవ?" అని పర్చించారు. మంచినీళ్ళు బావికి బాధుకట్టించాలని కోరారు.

—జి. వి. శికిరి

కూర్మనారపురం

ఆగస్టు 15 తేదీ స్వారంకర్తవినోత్సవం జరుపబడింది. తేజనానుకుల ప సూ ల ను జాతీయ గీతములు పాడుకూ ఊరేగించినారు. సాయంత్రం శ్రీ భానుమూర్తిగారి అధ్వర్యమున సభ జరిగింది. రాత్రి "పతిపాదిత్రి" నాటకం జేయబడింది.

—జి. వి. శికిరి.

దొడ్డువారిపాలెం

కో పూ రు తాలూకాలోని వై గాగ్రీమంలో ఆగస్టు 31 వ తేదీన శ్రీ వి. జి. కె. రెడ్డిగారి అధ్వర్యమున గాగ్రీమ ప్రాచీనకళాసంఘం ఏర్పాటు జేయబడింది. శ్రీ చరణమల్లెకర్నయ్య బార్య కల్పగా, సరి పదియిది కార్యదర్శివర్గముగా ఏర్పాటుకొన్నారు.

కోర్టువైఖ్యలు రిజేషన్ వివరములో కట్లా కోర్టు వెంటనే కర్పణకొనవలసి, ధూమిలేరి పేదలెరులకు బంజుభూములను విరివిగా పాగుకు ప్రభుత్వం యిప్పించాలని, ఆధికారాలో కృత్రికై చిన్న చిన్న ప్రాకెట్లనిర్మాణం వెంటనే జరగాలని, నిర్ణయితావసర కనువులఫరలు వెరకకుండా ప్రభుత్వం చర్యకొనవలసి, తీర్మానాలు చేశారు.

—కోరవ శి క వేటిలో

జమీనాదారిలు రద్దు (3 వ పేజీ కొరవ)

నురవరం ఎన్టీఓ; బాకప్పూడి, సుల్తాన్ ఆగ్రహారములు.

ముర్మాదు, తూర్పుమైలవరం, పుల్లూరు, కుంటమక్కల, ఉత్తరవల్లూరు (కూర్మ); ఉత్తర వల్లూరు (పదవర), బొల్లపాడు ఆగ్రహారములు.

రక్షణవల్లూరు (రెండవభాగం) బాగంజీపాడు యలమలకొండ, చనుబండ, చుందిరాలపాడు, పశ్చిమగంపలనూరు, తూర్పుగంపలనూరు, కున పరాజాపర్వ, కలగర, గవిపల్లి మరియు గొల్ల ముండల, మేదూరు, వెంగలప, కేపూడి, కునికీ పాడు, విసన్నపేట ఎన్టీఓ.

కురుమర్తాలి ఎన్టీఓ, తీరవరం ఆగ్రహారము, వెంట్లా(పగడ మరియు విజయరంపాడు, వెం కెండ్ర, చెరువేండ్ర, నూడూరు (రెండవభాగం). వ్రయువూరు సోడివిజా 2వ హైస్కూలు, చివ నొల్లపాలెం, చిట్టినూడెం, నూడూరు (సి.1), కొట్లపల్లి, ఇదులమర్తాలి, ఆప్పికట్ల, బాదరాలా అన్నారావుపేట, చక్కపల్లి, చొప్పవ మెట్ల, ఆళ్ల పాలెం, అనుమల్లంక, 1/3 అనుమల్లంక (2/3), అత్తపాడు, ఆట్లపగడ, బురుగునూడెం, చందురు పల్లి, చప్పవరం, చివకోమిర, చింతలవార్య, ఎర్ర మాడు, కొటపాడు, కోడూరు ' B ' ఖండం, కోడూరు ' సి ' ఖండం, కో డూ రు మరియు కంభంపాడు, కుదవ, కోకిలంపాడు, లింగాల, మద్దులపార్య, మల్లవరం, మ రి యు రాకర్ల, మొంకొల్లు, ముకుట్ల, వరుకుల్లపాడు, వరసా పురం, పాత తిరువూరు (కూర్మ), పాత తిరు వూరు (పదవర), తూర్పు పుల్లెల, ప ద వ ర పుల్లెల, పెదకొమిర, పోలికెట్లపాడు, రాజ పేట, రామన్న పాలెం, రంగాపురం, రెడ్డి నూడెం, రొంపిమర్ల, రాజవరం, కోలుపాడె, సోట్ల, వల్లంపట్ల, వల్లంకుంట్ల, జేమిరెడ్డిపల్లె, చివ గడప (ఉత్తరం), చివగడప (దక్షిణం), పొటు కూరు, గుంటపల్లి, మరియు నూడూరుపాడు, ఉత్తర మైలవరం (మొదటిభాగం), ఉత్తర మైల వరం (రెండవభాగం), ఉత్తర మైలవరం(మూడవ భాగం), దక్షిణ మైలవరం, గంగనేనిపాలెం, వెట్టింపాడు, కోడూరు, కందులపాడు, దామ అయ, దామబూరు లంక, వరసాయనూడెం (జి.క

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

కెల్లం లిబర్ & స్ట్రీక్ వ్యాసులను నివారించును.

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్,

11, దక్షిణమాదబడి - తెలూళూరు - మదరాసు-

కుంభకోణము బ్యాంకింగ్: కిరుమనాపల్లి బ్యాంకింగ్:

1, సారంగపాడికోవిల - తూర్పుబడి. 15, పుగళియమిశ్శేటిబడి - తెలుగుకోవిల, P.O.

— అన్ని మందులషాపులలోను దొరుక్కును —



టర భాగం), వరసాయ నూడెం, (3 వ భాగం), వరసాయనూడెం (2 వ భాగం ఏ.టి), వరసాయ నూడెం (3 నీ భాగం), వరసాయనూడెం(వల్లక భాగం), కుడింపోతవరం, శేరికొండ మరియు మచలవరం, చెమటూరు, మున్నంకాడు, చివపల్లి పాక, పెనవలూరు, పెన మకూరు, కొటపాడు, చ రి కేం ద్ర పా శేం, జేవ్నూరు, బొట్లపాడు, బొల్లపాడు, మొట్టాపా కలవపాడి.

తిక్కివరం

ఆగస్టు 28తేదీ వ్రాంవి ప్రావీణ్ కు తెలిపబడింది. జేడెమాల, పిదతలపూడి, వల్లయ్యగారిపాలెం, తిప్ప గుంటపాలెం, చివకట్లక పల్లె, కలకొండ, ఉడ కావారిపార్లపల్లె, తిక్క వరం - ఈ ఏరియినిగ్రామా లకు వై బోర్డును జరి పరచబడింది.

నూడూరు శ్రీ అనపల్లి రాఘవరెడ్డి, వెల్లూరు శ్రీ వెల్లెల్లి శ్రీశైలమూర్తి నివాసం యానెల 1 తేదీ వెల్లూరులో జరిగింది

బొంబాయి సమ్మె

(మొదటి పేజీకొరవ)

ప్రభుత్వ మకలంబించిన యీ సుదృఢ ప్రతినిధులు, ఒక్కొక్కటి ఒక్కొక్కటి కార్మికుల సమ్మె వల్ల మాత్రమే త్వరలో ఏమీ పరిష్కరింపబడువట్లు లేదని, సర్వవ్యాపక సమ్మె మూలంగా ప్రభుత్వాన్ని అణగారినట్లు చెప్పిన ఆధిపత్యంలో కేవలం 31 తేదీ బొంబాయిలోని అందరు కార్మికులు సమ్మె చేయవలసిందిగా సోవరిస్తుపార్టీ విజ్ఞప్తి చేసింది. కాని యీ విజ్ఞప్తి కార్మికులలో అంత పని చేయలేదుగాని, ఆ ఒక్కోక్కో కార్మికులు ప్రజల వైపు, ట్రామలు, బస్సుల వైపు దౌర్జన్యం జరుపడం, ప్రభుత్వం జోక్యం కలుగజేయకొని, యీ దౌర్జన్యాల నివారణకు కాల్పులు గూడా పాగించవలసి రావడం, బొంబాయిలో ప్రతికృత పరిస్థితులలో ఏర్పడడం జరిగింది.

ఈ విషయ సంఘటనలకు ఏవైనా సోవరిస్తుపార్టీ బాధ్యత వహించవలసి వుంటుందిగాని, ప్రభుత్వంగాడు. ఇలాటి బాధ్యతారహిత సంఘటనల మూలంగా, సోవరిస్తులు వున్న కొద్ది పలుకు బడివి, అభిమానాన్ని కోల్పోతారుగాని, వెంటాడించుకోలేదు.

ఈ సమ్మె సోవరిస్తులు రాజీయంగా బల బలపడుతుకు పన్నివ పన్నాగమైతే, మధ్యలో జరిగి చదువుకు కార్మికులు, దేశము. ఈవారు వుక్రీయము, ఆందోళనలో కార్మికులు వుద్దేగంగా సమ్మె పాగించవచ్చుగాని, తేపు బాధపడు నప్పుడు, వారు తప్పుక, తాము చేసినదానికి పన్నా ప్రాప పడగలకు ఈ సమ్మె మూలంగా కార్మికులు పోగాట్టుకునే తీరాల, సప్తపదేగుడ్డ యీ సమస్యలు, తేపు ప్రజల యోగక్షేమాలకు బాధ్యత వహించే ప్రభుత్వానికి క్షేపణం కాగలవుగాని,

సోవరిస్తులకుగాను, మా సంపూర్ణ పానుభూతి ఎవ్వరూ కార్మికులపట్లనే ఉంటుంది. కార్మికుల యోగక్షేమాల్లో మేము ఎక్కువ ముఖ్యంగా ఎంచు తాము. కానీ భర్తలవల్లగా వరుచుకోక కేవలం కొన్ని రాజీయపార్టీలకు పాచిలుగా కార్మికులు చెడుదారిపట్టడం తేపునున్నారంకాదు. అందువల్ల తాము సప్తపదేగుడ్డమేగాక దేశమంతా సంక్షోభంపాలవుతుంది.

ప్రస్తుత పరిస్థితులలో ప్రభుత్వం వెంటనే జోక్యం కలుగజేయకొని సమ్మె వెంటనే ముగిపు చేయటానికి ప్రాసారించాలి. పరిస్థితులు విషమించుకుండా దేశక్షేమాన్ని కాపాడవలసిన బాధ్యత కార్మికులపైనే కూడా ఉన్నది.

యుద్ధపురాణం

(6వ పేజీ కొరవ)

తెలుసుకోవచ్చు. ఈ సూత్రాలు పలుకుతూనే ట్యూమర్ 'లాగ్రిక్రీ, ఆమెకా అధికంబల స్త్రీకు తిలను గురించి అవి 'హాపదతారమో' అని రహస్యం చెబించారు.

బహుకా కొరియా యుద్ధం లో ఆమెకా దెబ్బచూచిన పిమ్మట ఆవిధమైన ఆహారా కలుగు కుండమోని ట్యూమర్ ఈసా కాబోలు!



పోహోంగ్ పతనమైంది!

ఆనుకున్నట్లే ఆయింది. టోకయోనుంచిన వ్యవ తానావార్తల ప్రకారం కొరియా తూర్పుతీరం లోని పోహోంగ్ రేవు ఉత్తర కొరియా సేనల స్వాధీనమైంది. ఇంకోక కేలక పట్టణం యంగ్ చాన్ గూడా వారి వశమైంది. ఇది తెలు మార్గాలకు, రాజబాటలకు కూడలి. సేనాకుసమీపంలో ఉంది వున్నది.

ముఖ్యవార్తలు

భద్రాచలం

పెట్టెలక ఒకటో తేదీనుండి ద్విటిమ్ ప్రతినిధి ప్లాట్వికే తో అధ్యక్షతన భద్రాచలం సమావేశమవుతున్నది. కేవలమార్క అధ్యక్షతపదవి ముగిసిన మరునాడే భద్రాచలం సమావేశం జరిగి ప్రతినిధి మరలా పోజుకొనాడు. ఉత్తర కొరియా ప్రతినిధిని గూడా ఆహ్వానించాలనే రహస్య ప్రతిపాదన తోసిపుచ్చబడింది.

ద్విటిమ్ లో నిర్బంధ వైనిక సేవ కాలపరిమితి

బ్రిటన్ లో నిర్బంధ వైనిక సేవ కరువు 13 సం॥ మునుండి 2 సం॥ లకు పెంచబడింది. దీనివల్ల తంగా వచ్చే 8 నెలలలో 77 శేలమంది మృతి, కు లైనవారు బ్రిటిష్ సాయుధబలాలలోకి రాగల రట. వీరిలో 55 శేలు వైన్యంలో, 18 శేలు విమానకాళలో, 4 శేలు నాకాళలో వుంటారట.

కెయిరో విమాన ప్రమాదం

కెయిరోలో బయలుదేరి కోముకు వెతుకుండిన ఒక విమానం ఆగస్టు 31 ఉదయం కూలిపోవటం వల్ల 48 మంది ప్రయాణీకులు, 7 గురు వైమాని

ఆమెకా రక్షణ కేంద్రం ఆయువుపట్టుయిన సేనాపట్టణం చక్కరింభంలో పడిపోయింది. రాకపోకలన్నీ విధ్వంసమైపోవటంవల్ల ఈ భాగ్య రంంలోని పరిస్థితి అయోమయంగా వున్నది. యుద్ధగమనం ఉత్తర కొరియాకే అనుకూలంగా వున్నది.

కులు మరణించారు, మరణించిన వారిలో రితుంది భారతీయులు, ఒక ఈజిప్టు తేళపు సినిమాటి, కొందరు మిక్లిరాజ్య సమితి ప్రతినిధులు, వ్యాపార స్థూలా ఉన్నారు. ప్రమాదానికి కారణం పరిశోధిస్తున్నారు.

ఆంధ్ర ఆస్థానకవి శ్రీ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి గారిని తెలుగు ఆస్థానకవిగా మద్రాసు ప్రభుత్వం నియమించి నట్లు ప్రకటించారు.

వేటూరి ప్రభాకరుని అస్తమయం!

'జగమెరిగిన బ్రాహ్మణుడు' శ్రీ వేటూరి ప్రభాకర శాస్త్రి గారు ఆగస్టు 29 తేదీ, రుతు 63 వ ఏట తిరుపతిలో కీర్తి శేషమైతారు. శ్రీ శాస్త్రి గారు సంపూర్ణ ఆంధ్రభాషలలో పండితుడు. మంచి కవి, చక్కని చిత్తశుద్ధుడు, అన్నిటికంటే మిన్నగా ఆచ్యుతమైన పరిశోధకుడు. వీరి నిర్యాణంవల్ల ఆంధ్రులు ఒక మహనీయ కోల్పోయారు. రుతు పరిశోధనవల్ల ప్రభాకర శాస్త్రి గారు వినిగ్గం తం చేసిన ముఖ్య విషయాలలో ఒకటి - పూర్వం ఆంధ్రరచనరచన వ్యాకరణం భాష యుండే పాగించని తెలుసుకోటం.

ఈనెల 15 తేదీనుండి ఆంధ్రదేశమందలీ ముఖ్య కేంద్రాలలో

నెల్లూరు శ్రీ వినాయకసినిమాలో విడుదల



య. జ. డి. ప్రొడక్షన్సువారి ప్రధమ పౌరాణిక చిత్రము

మాయారంభ

అంజలిదేవి - జి. వరలక్ష్మి - సౌదామిని - య. జ. డి. రామారావు - శివరావు - రఘురామయ్య నటించిన తెలుగుచిత్రము

డైరెక్టర్ : టి. పి. సుందరం

*** చమ్మియావారి విడుదల ***